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PREFACE

This report examines the social and political views of Muslims around the world. It is based on
public opinion surveys conducted by the Pew Research Center between 2008 and 2012 in a
total of 39 countries and territories on three continents: Africa, Asia and Europe. Together, the
surveys involved more than 38,000 face-to-face interviews in 80-plus languages and dialects,
covering every country that has more than 10 million Muslims except for a handful (including
China, India, Saudi Arabia and Syria) where political sensitivities or security concerns
prevented opinion research among Muslims.

Collecting and analyzing this trove of data was a massive endeavor, and the Pew Research
Center’s Forum on Religion & Public Life has published the results in stages. In August 2012,
we released a report (“The World’s Muslims: Unity and Diversity”) that focused on the survey’s
findings about religious beliefs and practices. It showed that while there is much commonality
of belief among Muslims around the globe on some key tenets of their faith, there also are
substantial differences in interpretation and levels of observance.

Unity and diversity also emerge as important themes in this second report (“The World’s
Muslims: Religion, Politics and Society”). Pew Research’s global survey of Muslims analyzes
opinions on a wide range of topics, from Islamic law and science to popular culture and the
role of women. It also looks at Muslims’ views on religious extremism and religious conflict in
their country. Finally, the report takes advantage of prior Pew Research surveys of Muslims in
the United States to compare the views of U.S. Muslims with the views of Muslims worldwide.

The global survey of Muslims was conducted in two waves. Fifteen sub-Saharan African
countries with substantial Muslim populations were surveyed in 2008-2009, and some of
those findings previously were analyzed in the report “Tolerance and Tension: Islam and
Christianity in Sub-Saharan Africa.” An additional 24 countries in Africa, Asia, the Middle East
and Europe were surveyed in 2011-2012; results from all 39 countries are analyzed here as well
as in the August 2012 report on Muslims’ religious beliefs and practices.

Pew Research'’s global survey of Muslims is part of a larger effort, the Pew-Templeton Global
Religious Futures project, which analyzes religious change and its impact on societies around
the world. Recent studies produced under the Pew-Templeton initiative, jointly funded by The
Pew Charitable Trusts and the John Templeton Foundation, include “The Global Religious
Landscape: A Report on the Size and Distribution of the World’s Major Religious Groups as of
2010” (December 2012), “Rising Tide of Restrictions on Religion” (September 2012), “Faith on
the Move: The Religious Affiliation of International Migrants” (March 2012), “Global

www.pewforum.org
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Christianity: A Report on the Size and Distribution of the World's Christian Population”
(December 2011) and “The Future of the Global Muslim Population: Projections for 2010-
2030” (January 2011).

With the release of this report, we also are launching a new website for the Pew-Templeton
Global Religious Futures project that allows people to explore demographic data and survey
results on religion in many countries around the world.

The primary researcher for “The World’s Muslims: Religion, Politics and Society” was James
Bell, the director of international survey research for the Pew Research Center. He received
valuable assistance from Senior Researcher Neha Sahgal, Research Associates Michael
Robbins and Katie Simmons, and others listed on the masthead of this report. Leah Christian,
formerly a senior researcher at the Pew Research Center, also contributed to the project.
Fieldwork was carried out under the direction of Princeton Survey Research Associates
International and Opinion Research Business; we particularly wish to thank Mary Mcintosh
and Jonathan Best of PSRAI and Johnny Heald and Cara Carter at ORB.

Amaney Jamal, Associate Professor of Politics at Princeton University, served as a special
adviser. In the design of the survey questions and the preparation of this report, the Pew
Research Center also was fortunate to be able to call on the expertise of several other academic
experts, including Asma Afsaruddin of Indiana University, Xavier Bougarel of The National
Centre for Scientific Research (Paris), Michael Cook of Princeton University, David Damrel of
the University of South Carolina, Nile Green of the University of California, Los Angeles,
Robert Hefner of Boston University, Marcia Hermansen of Loyola University Chicago, Leonard
Lewisohn of the University of Exeter (United Kingdom), Peter Mandaville of George Mason
University, Vali Nasr of The Johns Hopkins University, Stephen Prothero of Boston University,
Asifa Quraishi of the University of Wisconsin Law School, Farid Senzai of Santa Clara
University and Shibley Telhami of the University of Maryland.

While the survey design was guided by the counsel of our advisers, contractors and
consultants, the Pew Research Center is solely responsible for the interpretation and reporting

of the data.

Luis Lugo, Director
Alan Cooperman, Associate Director for Research
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EXECUTIVE SUMMARY

A new Pew Research Center survey of Muslims around the globe finds that most adherents of
the world’s second-largest religion are deeply committed to their faith and want its teachings
to shape not only their personal lives but also their societies and politics. In all but a handful of
the 39 countries surveyed, a majority of Muslims say that Islam is the one true faith leading to
eternal life in heaven and that belief in God is necessary to be a moral person. Many also think
that their religious leaders should have at least some influence over political matters. And
many express a desire for sharia — traditional Islamic law — to be recognized as the official law
of their country.

The percentage of Muslims who say they want sharia to be “the official law of the land” varies
widely around the world, from fewer than one-in-ten in Azerbaijan (8%) to near unanimity in
Afghanistan (99%). But solid majorities in most of the countries surveyed across the Middle
East and North Africa, sub-Saharan Africa, South Asia and Southeast Asia favor the
establishment of sharia, including 71% of Muslims in Nigeria, 72% in Indonesia, 74% in Egypt
and 89% in the Palestinian territories.

At the same time, the survey finds that even in many countries where there is strong backing
for sharia, most Muslims favor religious freedom for people of other faiths. In Pakistan, for
example, three-quarters of Muslims say that non-Muslims are very free to practice their
religion, and fully 96% of those who share this assessment say it is “a good thing.” Yet 84% of
Pakistani Muslims favor enshrining sharia as official law. These seemingly divergent views are
possible partly because most supporters of sharia in Pakistan — as in many other countries —
think Islamic law should apply only to Muslims. Moreover, Muslims around the globe have
differing understandings of what sharia means in practice.

The survey — which involved more than 38,000 face-to-face interviews in 80-plus languages
with Muslims across Europe, Asia, the Middle East and Africa — shows that Muslims tend to be
most comfortable with using sharia in the domestic sphere, to settle family or property
disputes. In most countries surveyed, there is considerably less support for severe
punishments, such as cutting off the hands of thieves or executing people who convert from
Islam to another faith. And even in the domestic sphere, Muslims differ widely on such
guestions as whether polygamy, divorce and family planning are morally acceptable and
whether daughters should be able to receive the same inheritance as sons.

In most countries surveyed, majorities of Muslim women as well as men agree that a wife is
always obliged to obey her husband. Indeed, more than nine-in-ten Muslims in Iraq (92%),

www.pewforum.org
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Morocco (92%), Tunisia (93%), Indonesia (93%), Afghanistan (94%) and Malaysia (96%)
express this view. At the same time, majorities in many countries surveyed say a woman
should be able to decide for herself whether to wear a veil.

Overall, the survey finds that most Muslims see no inherent tension between being religiously
devout and living in a modern society. Nor do they see any conflict between religion and
science. Many favor democracy over authoritarian rule, believe that humans and other living
things have evolved over time and say they personally enjoy Western movies, music and
television — even though most think Western popular culture undermines public morality.

The new survey also allows some comparisons with prior Pew Research Center surveys of
Muslims in the United States. Like most Muslims worldwide, U.S. Muslims generally express
strong commitment to their faith and tend not to see an inherent conflict between being
devout and living in a modern society. But American Muslims are much more likely than
Muslims in other countries to have close friends who do not share their faith, and they are
much more open to the idea that many religions — not only Islam — can lead to eternal life in
heaven. At the same time, U.S. Muslims are less inclined than their co-religionists around the
globe to believe in evolution; on this subject, they are closer to U.S. Christians.

Few U.S. Muslims voice support for suicide bombing or other forms of violence against civilians
in the name of Islam; 81% say such acts are never justified, while fewer than one-in-ten say
violence against civilians either is often justified (1%) or is sometimes justified (7%) to defend
Islam. Around the world, most Muslims also reject suicide bombing and other attacks against
civilians. However, substantial minorities in several countries say such acts of violence are at
least sometimes justified, including 26% of Muslims in Bangladesh, 29% in Egypt, 39% in
Afghanistan and 40% in the Palestinian territories.

These are among the key findings of a worldwide survey by the Pew Research Center’'s Forum
on Religion & Public Life. The survey was conducted in two waves. Fifteen sub-Saharan
African countries with substantial Muslim populations were surveyed in 2008-2009, and some
of those results previously were analyzed in the Pew Research Center’s 2010 report “Tolerance
and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.” An additional 24 countries in
Europe, Asia, the Middle East and Africa were surveyed in 2011-2012; results regarding
religious beliefs and practices were first published in the Pew Research Center’s 2012 report
“The World’s Muslims: Unity and Diversity.” The current report focuses on Muslims’ social
and political attitudes, and it incorporates findings from both waves of the survey.

www.pewforum.org
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Other key findings include:

e At least half of Muslims in most countries surveyed say they are concerned about
religious extremist groups in their country, including two-thirds or more of Muslims in
Egypt (67%), Tunisia (67%), Iraq (68%), Guinea Bissau (72%) and Indonesia (78%). On
balance, more are worried about Islamic extremists than about Christian extremists.

e Muslims around the world overwhelmingly view certain behaviors — including
prostitution, homosexuality, suicide, abortion, euthanasia and consumption of alcohol —
as immoral. But attitudes toward polygamy, divorce and birth control are more varied.
For example, polygamy is seen as morally acceptable by just 4% of Muslims in Bosnia-
Herzegovina and Azerbaijan; about half of Muslims in the Palestinian territories (48%)
and Malaysia (49%); and the vast majority of Muslims in several countries in sub-
Saharan Africa, such as Senegal (86%) and Niger (87%).

¢ In most countries where a question about so-called “honor” killings was asked,
majorities of Muslims say such killings are never justified. Only in two countries —
Afghanistan and Iraq — do majorities condone extra-judicial executions of women who
allegedly have shamed their families by engaging in premarital sex or adultery.

e Relatively few Muslims say that tensions between more religiously observant and less
observant Muslims are a very big problem in their country. In most countries where the
guestion was asked, Muslims also see little tension between members of Islam’s two
major sects, Sunnis and Shias — though a third or more of Muslims in Pakistan (34%)
and Lebanon (38%) consider Sunni-Shia conflict to be a very big problem.

¢ Muslims in sub-Saharan Africa are more likely than Muslims surveyed in other regions
to say they attend interfaith meetings and are knowledgeable about other faiths. But
substantial percentages of Muslims in sub-Saharan Africa also perceive hostility
between Muslims and Christians. In Guinea-Bissau, for example, 41% of Muslims say
“most” or “many” Christians are hostile toward Muslims, and 49% say “most” or “many”
Muslims are hostile toward Christians.

e In half of the countries where the question was asked, majorities of Muslims want
religious leaders to have at least “some influence” in political matters, and sizable
minorities in Asia, the Middle East and North Africa think religious leaders should have
a lot of political influence. For example, 37% of Muslims in Jordan, 41% in Malaysia and
53% in Afghanistan say religious leaders should play a “large” role in politics.

www.pewforum.org
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e Support for making sharia the official law of the land tends to be higher in countries like
Pakistan (84%) and Morocco (83%) where the constitution or basic laws favor Islam
over other religions.

e In many countries, Muslims who pray several times a day are more likely to support
making sharia official law than are Muslims who pray less frequently. In Russia,
Lebanon, the Palestinian territories and Tunisia, for example, Muslims who pray several
times a day are at least 25 percentage points more supportive of enshrining sharia than
are less observant Muslims. Generally, however, there is little difference in support for
sharia by age, gender or education.

www.pewforum.org
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Countries Surveyed
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OVERVIEW

Overwhelming percentages of Muslims in
many countries want Islamic law (sharia) to be
the official law of the land, according to a
worldwide survey by the Pew Research Center.
But many supporters of sharia say it should
apply only to their country’s Muslim
population.

Moreover, Muslims are not equally
comfortable with all aspects of sharia: While
most favor using religious law in family and
property disputes, fewer support the
application of severe punishments — such as
whippings or cutting off hands — in criminal
cases. The survey also shows that Muslims
differ widely in how they interpret certain
aspects of sharia, including whether divorce
and family planning are morally acceptable.

The survey involved a total of more than
38,000 face-to-face interviews in 80-plus
languages. It covered Muslims in 39 countries,
which are divided into six regions in this report
— Southern and Eastern Europe (Russia and
the Balkans), Central Asia, Southeast Asia,
South Asia, the Middle East and North Africa,
and sub-Saharan Africa.

Support for Sharia

% of Muslims who favor making sharia the
official law in their country
Southern-Eastern Europe
Russia** w42
Kosovo s 20
Bosnia-Herz. @ 15
Albania I 12
Central Asia
Kyrgyzstan I 35
Tajikistan I 27
Turkey B 12
Kazakhstan B 10
Azerbaijan Bl 8
Southeast Asia
Malaysia e 86
Thailand~** I 77
Indonesia I 72
South Asia
Afghanistan o9
Pakistan I 84
Bangladesh I g2
Middle East-North Africa
Irag . 91
Palestinian terr. IS 89
Morocco e 83
Egypt I 74
Jordan I 71
Tunisia I 56
Lebanon maw 29
Sub-Saharan Africa*
Niger I 86
Djibouti I 82
DR Congo I 74
Nigeria I 71
Uganda I 66
Ethiopia I 65
Mozambique NN 65
Kenya e 64
Mali I 63
Ghana e 58
Senegal N 55
Cameroon I 53
Liberia I 52
Chad w47
Guinea Bissau I 47
Tanzania IS 37

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

**Question was modified to ask if sharia should be the law
of the land in Muslim areas.

This question was not asked in Uzbekistan.

PEW RESEARCH CENTER Q79a.
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Regional Differences

Attitudes toward Islamic law vary significantly
by region. Support for making sharia the law of
the land is highest in South Asia (median of
84%). Medians of at least six-in-ten Muslims in
sub-Saharan Africa (64%), the Middle East-
North Africa region (74%) and Southeast Asia
(77%) also favor enshrining sharia as official
law. But in two regions, far fewer Muslims say
Islamic law should be endorsed by their
governments: Southern and Eastern Europe
(18%) and Central Asia (12%).

Within regions, support for enshrining sharia
as official law is particularly high in some

Many Back Sharia as Official Law

Median % of Muslims who favor enshrining
sharia

South Asia

P ea
Middle East-
North Africa [ 74
Sub-Saharan
Southern-

Eastern Europe - 18

Central Asia . 12

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

PEW RESEARCH CENTER Q79a.

countries with predominantly Muslim populations, such as Afghanistan and Irag.! But support
for sharia is not limited to countries where Muslims make up a majority of the population. In
sub-Saharan Africa, for example, Muslims constitute less than a fifth of the population in
Cameroon, the Democratic Republic of the Congo, Ghana, Kenya, Liberia, Mozambique and
Uganda; yet in each of these countries, at least half of Muslims (52%-74%) say they want sharia

to be the official law of the land.

Conversely, in some countries where Muslims make up more than 90% of the population,
relatively few want their government to codify Islamic law; this is the case in Tajikistan (27%),

Turkey (12%) and Azerbaijan (8%).

! The populations of both Afghanistan and Iraq are at least 99% Muslim. Estimates for the religious composition of countries in
this report are from the Pew Research Center’'s December 2012 report “The Global Religious Landscape.”

www.pewforum.org
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Distinct legal and political cultures may help
to explain the differing levels of support for
sharia. Many of the countries surveyed in
Central Asia and Southern and Eastern
Europe share a history of separating religion
and the state. The policies of modern Turkey’s
founding father, Mustafa Kemal Ataturk, for
example, emphasized the creation of a secular
government; other countries in these two
regions experienced decades of secularization
under communist rule. By contrast,
governments in many of the countries
surveyed in South Asia and the Middle East-
North Africa region have officially embraced
Islam.

Sharia

Sharia, or Islamic law, offers moral
and legal guidance for nearly all
aspects of life — from marriage and
divorce, to inheritance and contracts,
to criminal punishments. Sharia, in
its broadest definition, refers to the
ethical principles set down in Islam’s
holy book (the Quran) and examples
of actions by the Prophet
Muhammad (sunna). The Islamic
jurisprudence that comes out of the
human exercise of codifying and
interpreting these principles is
known as figh. Muslim scholars and
jurists continue to debate the
boundary between sharia and figh as
well as other aspects of Islamic law.

www.pewforum.org
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Existing Legal Frameworks

Indeed, the survey finds that support for
making sharia the law of the land is often
higher in countries where the constitution
or basic laws already favor Islam over other
religions.2 Majorities in such countries say
sharia should be enshrined as official law,
including at least nine-in-ten Muslims in
Afghanistan (99%) and Iraq (91%). By
comparison, in countries where Islam is
not legally favored, roughly a third or fewer
Muslims say sharia should be the law of the
land. Support is especially low in
Kazakhstan (10%) and Azerbaijan (8%).3

2 The designation “officially favored religion” is based on
the Pew Research Center’s September 2012 report “Rising
Tide of Restrictions on Religion.” See 2010 data for
question in Government Restrictions Index on whether a
country’s constitution or basic law recognizes a favored
religion (GRI.Q.20.1). For analysis of support for sharia
among Muslims in sub-Saharan Africa, see the Pew
Research Center’s April 2010 report “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

3 Whether a country’s legal system shapes, or is shaped by,
public opinion is beyond the scope of this study. This report
is not asserting a causal relationship in either direction.

Higher Support for Sharia Where
Islam Is Officially Favored Religion

% of Muslims who say sharia should

be official law ...
In countries where Islam is the officially
favored religion
Afghanistan o9
Iraqg I 9a
Palestinian terr. [ 89
Malaysia [T 86
Pakistan [ 84
Morocco [ 83
Bangladesh [T 82
Egypt I 74
Indonesia [ 72
Jordan I 71
Tunisia FET 56

In countries where Islam is not the
officially favored religion

Kyrgyzstan [N 35
Lebanon* [N 29
Tajikistan [N 27

Kosovo [l 20
Bosnia-Herz. [l 15

Albania [l 12

Turkey I 12

Kazakhstan [l 10
Azerbaijan [l 8

* Lebanon has 18 favored religious sects, both Islamic and non-
Islamic.

This question was not asked in Uzbekistan. Russia and Thailand
are excluded since the question was modified to ask if sharia
should be the law of the land in Muslim areas. (See Chapter 1 for
more details.)

Data on government favoritism of Islam is from the Pew Research
Center’s September 2012 report “Rising Tide of Restrictions on
Religion” (GRI.Q.20.1).

PEW RESEARCH CENTER Q79a.
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The survey also finds that views about instituting
sharia in the domestic-civil sphere frequently
mirror a country’s existing legal system. Asked
whether religious judges should decide family and
property disputes, at least half of Muslims living in
countries that have religious family courts answer
yes.4 By contrast, in countries where secular courts
oversee family matters, fewer than half of Muslims
think that family and property disputes should be
within the purview of religious judges.

When comparing Muslim attitudes toward sharia
as official law and its specific application in the
domestic sphere, three countries are particularly
instructive: Lebanon, Tunisia and Turkey.

In Lebanon, Islam is not the favored religion of the
state, but the major Muslim sects in the country
operate their own courts overseeing family law.>
Attitudes of Lebanese Muslims appear to mirror
this political and legal structure: While roughly
three-in-ten (29%) say sharia should be the official
law of the land, about half (53%) say religious
judges should have the power to decide family and
property disputes.

Support for Religious Courts
Mirrors Existing Legal System

% of Muslims who say religious judges should
have power to decide family law and property
disputes ...

In countries with religious courts for family law

Egypt 94
Jordan 93
Malaysia 84
Pakistan 84
Afghanistan 78
Palestinian terr. 75
Iraq 73
Bangladesh 71
Indonesia 66
Lebanon 53

In countries with secular courts for family law

Kyrgyzstan I 44
Tunisia I 42
Tajikistan I 33
Turkey I 14
Kazakhstan @ 14
Albania I 11
Kosovo @ 10
Azerbaijan Il 8
Bosnia-Herz. I 6

This question was not asked in Uzbekistan. Russia and
Thailand are excluded since a modified version of the
question was asked in these countries.

PEW RESEARCH CENTER Q92a.

4 Information on countries that have religious family courts is from Stahnke, Tad and Robert C. Blitt. 2005. “The Religion-State
Relationship and the Right to Freedom of Religion or Belief: A Comparative Textual Analysis of the Constitutions of Predominantly
Muslim Countries.” Georgetown Journal of International Law, volume 36, issue 4; Emory Law School’s Islamic Family Law project,
http://www.law.emory.edu/ifl/; and University of Richmond’s Constitution Finder, http://confinder.richmond.edu/.

® See National Reconciliation Charter of Lebanon. 1989. Articles 1b and1j; and Abiad, Nisrine. 2008. “Sharia, Muslim States and
International Human Rights Treaty Obligations: A Comparative Study.” British Institute of International and Comparative Law,

page 56.

www.pewforum.org


http://www.law.emory.edu/ifl/�
http://confinder.richmond.edu/�

20
PEW RESEARCH CENTER’S FORUM ON RELIGION & PUBLIC LIFE

Tunisia’s legal framework is, in key respects, the opposite of Lebanon’s: The Tunisian
Constitution favors Islam over other religions, but religious courts, which once governed
family law, were abolished in 1956.6 Perhaps reflecting this history, more than half of Tunisian
Muslims (56%) want sharia to be the official law of the land, but a minority (42%) says
religious courts should oversee family and property law.

Turkey’s evolution in the early 20th century included sweeping legal reforms resulting in a
secular constitution and legal framework. As part of these changes, traditional sharia courts were
eliminated in the 1920s. 7 Today, only minorities of Turkish Muslims back enshrining sharia as
official law (12%) or letting religious judges decide family and property disputes (14%).

6 See Constitution of Tunisia. 1959. Article 1; and Abiad, Nisrine. 2008. “Sharia, Muslim States and International Human Rights
Treaty Obligations: A Comparative Study.” British Institute of International and Comparative Law, page 146.

7 See Turkish Civil Code. 1926; Constitution of the Republic of Turkey. 1982. Part 3, Chapter 3, “Judiciary”; and Kocak, Mustafa.
2010. “Islam and National Law in Turkey.” In Otto, Jan Michiel, editor. “"Sharia Incorporated: A Comparative Overview of the
Legal Systems of Twelve Muslim Countries in Past and Present.” Leiden University Press, pages 231-272.
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Religious Commitment and Support

for Sharia Higher Support for Sharia Among
More Devout Muslims

The survey finds that religious devotion % of Muslims who favor making sharia the law of

also shapes attitudes toward sharia.® In the land

) o P Pray less Diff.
many countries, Muslims with higher ray more Fray‘ess i

. . Russia* 65 28 +37
levels of religious commitment are more Lebanon 39 11 +28
likely to support sharia. In Russia, for Palestinian terr. 95 68 +27
example, Muslims who say they pray Tunisia 64 39 +25
several times a day are 37 percentage Kyrgyzstan >4 30 +a4

. likel Ki Bosnia-Herz. 29 12 +17
points more likely to support making Malaysia 90 24 16
sharia official law than Muslims who say Morocco 88 73 +15
they pray less frequently. Similarly, in Indonesia 74 64 +10
Lebanon, the Palestinian territories and Iraq 3 83 +10

.. . Turkey 18 8 +10
Tunisia, _Musllms who say they pray Bangladesh 88 . v
several times a day are at least 25 Kosovo 25 16 +9
percentage points more supportive of Tajikistan 32 23 +9
.. . . - *In Russia, the question was modified to ask if sharia should be
enShrlnlng Sha”a as OfﬂClaI IaW than are official law in the ethnic Muslim republics of the country.
. Only countries where differences are statistically significant are
less observant Muslims. shown.

“Pray more” refers to Muslims who pray several times a day.

. PEW RESEARCH CENTER Q61 and Q79a.
Age, Gender, Education and Support

for Sharia

Across the countries surveyed, support for making sharia the official law of the land generally
varies little by age, gender or education. In the few countries where support for Islamic law
varies significantly by age, older Muslims tend to favor enshrining sharia as the law of the land
more than younger Muslims do. This is particularly true in the Middle East-North Africa
region, where Muslims ages 35 and older are more likely than those 18-34 to back sharia in
Lebanon (+22 percentage points), Jordan (+12), Tunisia (+12) and the Palestinian territories
(+10).

In only two countries are men significantly more likely than women to favor enshrining sharia
as official law: Pakistan (+16 percentage points) and Russia (+9). In most countries, Muslims
with a secondary degree or higher (i.e., graduates of a high school, technical institute or
college) are about as likely as those with less education to support Islamic law.

8 For analysis of support for sharia among Muslims in sub-Saharan Africa, see the Pew Research Center’s April 2010 report
“Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
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Muslims Who Favor Making Sharia Official Law

When Muslims around the world say they want sharia to be the law of the land, what role do
they envision for religious law in their country? First, many, but by no means all, supporters of
sharia believe the law of Islam should apply only to Muslims. In addition, those who favor
Islamic law tend to be most comfortable with its application to questions of family and
property.® In some regions, fewer back the imposition of severe punishments in criminal cases,
such as cutting off the hands of thieves — an area of sharia known in Arabic as hudud (see
Glossary, page 145). But in South Asia and the Middle East and North Africa, medians of more
than half back both severe criminal punishments and the death penalty for Muslims who
renounce their faith.

Muslims who favor making sharia the law Should Sharia Apply Only to

of the land generally agree that the Muslims?
requirements of Islam should apply onlyto ~ Among sharia supporters, median % of Muslims
Muslims. Across the regions where the who say sharia should apply to Muslims only
guestion was asked, medians of at least 51% Southern-Eastern Europe 64
say sharia should apply exclusively to South Asia 60
adherents of the Muslim faith. This view is Central Asia 59
prevalent even in regions such as South Southeast Asia 55
Asia, Southeast Asia and the Middle East _ _

Middle East-North Africa 51

and North Africa, where there is
OverWheIming Support for enshrining This question was not asked in sub-Saharan Africa.
sharia as the official law of the land. (See PEW RESEARCH CENTER Q792 and Q81.

chart on page 46.)

At the country level, there are notable exceptions to the view that sharia should apply only to
Muslims. These include Egypt, where 74% of Muslims say sharia should be the law of the land
and nearly three-quarters of them (or 55% of all Egyptian Muslims) say Islamic law should
apply to people of all faiths.

Sharia supporters around the world widely agree that Muslim leaders and religious judges
should decide family and property disputes. The median percentage of sharia supporters who
favor applying religious law in the domestic sphere is highest in Southeast Asia (84%),
followed by South Asia (78%), the Middle East and North Africa (78%), and Central Asia

° For analysis of support for sharia among Muslims in sub-Saharan Africa, see the Pew Research Center’s April 2010 report
“Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
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(62%). In Southern and Eastern Europe, fewer (41%) think religious judges should oversee
family and property issues. (See chart on page 50.)

In South Asia, support for applying
religious law to family and property
disputes is coupled with strong backing Among sharia supporters, median % of Muslims who

What Do Sharia Supporters Want?

for severe criminal punishments, suchas ~ 12Ve" N

. i . Religious Severe
cutting off the hands of thieves (median judges to  corporal Executing

oversee punishments those who

of 81%) and the death penalty for family law for criminals leave Islam
Muslims who renounce their faith South Asia 78 81 76

0 P _ P Middle East-
(76%). In the Middle East-North Africa North Africa 78 57 56
region, medians of more than half favor Southeast Asia 84 46 27
strict criminal penalties (57%) and the Central Asia 62 38 16
execution of those who convert from Southern- 41 36 13

Eastern Europe

i 0
Islam to another faith (56 /0) PEW RESEARCH CENTER Q79a, Q92a, Q92b and Q92c.

By contrast, fewer Muslims back severe
criminal punishments in Southeast Asia

(median of 46%), Central Asia (38%), What is a Median?

and Southern and Eastern Europe The median is the middle number in a list of
(36%). E\_/en smaller medians in these numbers sorted from highest to lowest. On
same regions (between 13% and 27%) many questions in this report, medians are

say apostates should face the death reported for groups of countries to help readers
penalty for leaving Islam to join another see regional patterns.

religion. (For more details on views

toward apostasy, see page 55.) For a region with an odd number of countries,

the median on a particular question is the
middle spot among the countries surveyed in
that region. For regions with an even number
of countries, the median is computed as the
average of the two countries at the middle of
the list (e.g., where six nations are shown, the
median is the average of the third and fourth
countries listed in the region).
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Faith and Morality

Regardless of whether they support making
sharia the official law of the land, Muslims
around the world overwhelmingly agree
that in order for a person to be moral, he or
she must believe in God. Muslims across all
the regions surveyed also generally agree
that certain behaviors — such as suicide,
homosexuality and consuming alcohol —
are morally unacceptable. However,
Muslims are less unified when it comes to
the morality of divorce, birth control and
polygamy. Even Muslims who want to
enshrine sharia as the official law of the
land do not always line up on the same side
of these issues.

Is It Necessary to Believe in God to
be a Moral Person?

Median % of Muslims who say yes

~

Southeast Asia

Middle East-North Africa _91

South Asia
Sub-Saharan Africa* _ 70

Southern-Eastern Europe

(o]
[y

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and Tension:
Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

PEW RESEARCH CENTER Q16.

The survey asked Muslims if it is necessary to believe in God to be moral and have good values.
For the majority of Muslims, the answer is a clear yes. Median percentages of roughly seven-
in-ten or more in Central Asia (69%), sub-Saharan Africa (70%), South Asia (87%), the Middle
East-North Africa region (91%) and Southeast Asia (94%) agree that morality begins with faith
in God. In Southern and Eastern Europe, where secular traditions tend to be strongest, a
median of 61% agree that being moral and having good values depend on belief in God.1° In
only two of the 38 countries where the question was asked — Albania (45%) and Kazakhstan
(41%) — do fewer than half of Muslims link morality to faith in God. (The question was not

asked in Afghanistan.)

10 For analysis of religious observance among Muslims around the world, see the Pew Research Center’s August 2012 report “The

World’s Muslims: Unity and Diversity.”
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Muslims around the world also share similar views about the immorality of some behaviors.
For example, across the six regions surveyed, median percentages of roughly eight-in-ten or
more consistently say prostitution, homosexuality and suicide are morally wrong. Medians of
at least 60% also condemn sex outside marriage, drinking alcohol, abortion and euthanasia.

Wide Agreement that Certain Behaviors are Morally Wrong

Median % of Muslims who say each behavior is morally wrong

Sex outside Drinking
Prostitution Homosexuality Suicide marriage alcohol Abortion Euthanasia

Southern-Eastern

Europe 90 83 83 67 62 71 64
Central Asia 89 85 80 85 66 61 62
Southeast Asia 94 95 95 94 93 93 88
South Asia 84 79 80 87 82 64 68
Middle East-North

Africa 95 93 82 94 84 72 75
Sub-Saharan

Africa™ 91 91 89 78 82 88 80

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

PEW RESEARCH CENTER Q84d, Q84e, Q84f, Q84g, Q84h, Q84i and Q84j.

Moral attitudes are less uniform when it comes to questions of polygamy, divorce and family
planning. In the case of polygamy, only in Southern and Eastern Europe (median of 68%) and
Central Asia (62%) do most say that the practice of taking multiple wives is morally
unacceptable. In the other regions surveyed, attitudes toward polygamy vary widely from
country to country. For example, in the Middle East-North Africa region, the percentage of
Muslims who think polygamy is morally unacceptable ranges from 6% in Jordan to 67% in
Tunisia. Similarly, in sub-Saharan Africa, as few as 5% of Muslims in Niger say plural marriage
is morally wrong, compared with 59% who hold this view in Mozambique.

In sub-Saharan Africa, a median of 51% explicitly describe divorce as morally wrong. In other
regions, fewer share this view, although opinions vary substantially at the country level. Many
Muslims say that divorce is either not a moral issue or that the morality of ending a marriage
depends on the situation. In the Middle East and North Africa, for instance, more than a
guarter of Muslims in five of the six countries where the question was asked say either that
divorce is not a moral issue or that it depends on the context.

www.pewforum.org
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Muslims also are divided when it comes to the morality of birth control. In most countries
where the question was asked, there was neither a clear majority saying family planning is
morally acceptable nor a clear majority saying it is morally wrong. Rather, many Muslims
around the world say that a married couple’s decision to limit pregnancies either is not a moral
issue or depends on the situation; this includes medians of at least a quarter in Central Asia
(27%), Southern and Eastern Europe (30%) and the Middle East-North Africa region (41%).

In addition, the survey finds that sharia
supporters in different countries do not
necessarily have the same views on the
morality of divorce and family planning.
For example, in Bangladesh and Lebanon,
supporters of sharia are at least 11
percentage points more likely than other
Muslims to say divorce is morally
acceptable. But in Albania, Kazakhstan,
Russia, Kosovo and Kyrgyzstan, those who
want sharia to be official law are less likely
than other Muslims to characterize
divorce as morally acceptable. Sharia
supporters in different countries also
diverge in their attitudes toward family
planning. In Bangladesh, Jordan and
Bosnia-Herzegovina, Muslims who want
to enshrine sharia as the law of land are
more likely to say family planning is
moral, while in Kazakhstan, Russia,
Lebanon and Kyrgyzstan, supporters of
sharia are less likely to say limiting
pregnancies is morally acceptable. (For
more details on views toward polygamy,
divorce and family planning, see page 82.)

Sharia and Moral Beliefs

Among Muslims who...

Favor Oppose
sharia sharia

% who say divorce is morally acceptable

Bangladesh 66 44
Lebanon 72 61
Albania 26 55
Kazakhstan 26 59
Russia 41 60
Kosovo 45 57
Kyrgyzstan 38 48

% who say family planning

Bangladesh 50 28
Jordan 37 23
Bosnia-Herz. 58 47
Kazakhstan 28 52
Russia 30 45
Lebanon 36 49
Kyrgyzstan 41 51

Only countries where differences are statistically significant
shown.

PEW RESEARCH CENTER Q79a, Q84a and Q84c.

Diff.

+22
+11

-39
-33
-19
-12
-10

is morally acceptable

+22
+14
+11

-24
-15
-13
-10

are
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Women’s Rights

Muslims’ attitudes toward women'’s rights are
mixed. In most parts of the world, Muslims say
that a woman should be able to decide whether
to wear a veil. Yet when it comes to private life,
most Muslims say a wife should always obey
her husband. There is considerable
disagreement over whether a wife should be
able to initiate a divorce and whether a
daughter should be able to receive an
inheritance equal to a son’s.

Across five of the six major regions included in
the study, majorities of Muslims in most
countries say a woman should be able to decide
for herself whether to wear a veil in public.
Medians of roughly seven-in-ten or more take
this view in Southern and Eastern Europe
(88%), Southeast Asia (79%) and Central Asia
(73%). But fewer say women should have this

Attitudes Toward Women’s Rights

Median % of Muslims who completely or
mostly agree ...
m A woman should have the
right to choose if she veils
A wife must obey her
husband

Southern-Eastern [N ss
Europe 43

. [ 79
Southeast Asia 93

. [ 73
Central Asia 70

South Asia TN 56

Middle East-North [ 53
Africa 87

Sub-Saharan Africa* 40

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
Question on whether a woman should always obey her
husband was not asked in sub-Saharan Africa.

PEW RESEARCH CENTER Q58, Q58AF and Q78.

88

right in South Asia (56%) and the Middle East-North Africa region (53%). Sub-Saharan Africa
is the only region where a median of less than half (40%) think a woman should be able to
decide for herself whether to wear a veil. (For more details on views toward veiling, see page

92.)

Although many Muslims endorse a woman'’s right to choose how she appears in public,
overwhelming majorities in most regions say a wife should always obey her husband. Medians
of more than eight-in-ten Muslims express this view in Southeast Asia (93%), South Asia
(88%), and the Middle East and North Africa (87%). Even in Central Asia, a region
characterized by relatively low levels of religious observance and strong support for a woman’s
right to decide whether to wear a veil, seven-in-ten Muslims agree that a wife should carry out
her husband’s wishes. Only in Southern and Eastern Europe do fewer than half (median of

43%) share this view.

1 For background on levels of religious observance in the countries surveyed, see the Pew Research Center’s August 2012 report

“The World’s Muslims: Unity and Diversity.”
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Views on a women'’s rights to divorce and
inheritance vary considerably across the Women’s Right to Divorce and
regions surveyed. Muslims in Southernand  Inheritance

Eastern Europe and Central Asia clearly
support a wife’s right to initiate a divorce

Median % of Muslims who say that...

[ Women have a right to divorce

(regional medians of 86% and 70%, Sons and daughters should
respectively). However, fewer in the other have equal inheritance rights
: - - , Southern-Eastern [N a6
regions think this should be a woman'’s Europe 69
rerogative. Similarly, medians of six-in- e
b g . y i Central Asia 70
ten or more in three regions — Southern 60
and Eastern Europe (69%), Southeast Asia South Asia NN 4:‘6
0 1 0, _ 1
(61 /O) and Central Asia (60 /0) think Middle East-North _ 33
daughters and sons should have equal Africa 25
inheritance rights. But far fewer agree in Southeast Asia TN 32
. . 61
0, -
SOUth ASI_a (46 /0) and the Mlddle East These questions were not asked in sub-Saharan Africa.
North Africa region (25%). PEW RESEARCH CENTER Q77 and Q83.

As in the case of support for religious courts

and making sharia official law, attitudes toward equal inheritance appear to reflect, at least in
part, a society’s legal and social norms. For example, at least three-quarters of Muslims say
children should be able to inherit equally, regardless of gender, in Turkey (88%), Bosnhia-
Herzegovina (79%) and Kosovo (76%) — all countries where laws do not require that sons
should receive greater inheritance than daughters. By contrast, in Jordan (25%), Iraq (22%),
Morocco (15%) and Tunisia (15%) — countries where laws specify unequal inheritance based on
gender — a quarter or fewer say daughters and sons should have equal rights to their family’s
wealth. (See page 95.)

Differences in Views by Gender

Overall, the survey finds that Muslim women are often, but not always, more supportive of
women'’s rights.’2 For example, in about half of the 39 countries surveyed, women are more
likely than men to say that a woman should decide for herself whether to wear a veil in public.
Yet in the remaining countries, women are just as likely as men to say that the question of
veiling should not be left to individual women. When it comes to divorce and equal
inheritance, there are even fewer countries where Muslim women are significantly more
supportive of women'’s rights than are Muslim men.

12 For analysis of support for women’s rights among Muslims in sub-Saharan Africa see the Pew Research Center’s April 2010
report “Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
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Extremism Widely Rejected

Muslims around the world strongly reject
violence in the name of Islam. Asked
specifically about suicide bombing, clear
majorities in most countries say such acts are
rarely or never justified as a means of
defending Islam from its enemies.

In most countries where the question was
asked, roughly three-quarters or more
Muslims reject suicide bombing and other
forms of violence against civilians. And in
most countries, the prevailing view is that such
acts are never justified as a means of
defending Islam from its enemies. Yet there
are some countries in which substantial
minorities think violence against civilians is at
least sometimes justified. This view is
particularly widespread among Muslims in the
Palestinian territories (40%), Afghanistan
(39%), Egypt (29%) and Bangladesh (26%).

The survey finds little evidence that attitudes
toward violence in the name of Islam are
linked to factors such as age, gender or
education. Similarly, the survey finds no
consistent link between support for enshrining
sharia as official law and attitudes toward
religiously motivated violence. In only three of
the 15 countries with sufficient samples sizes
for analysis — Egypt, Kosovo and Tunisia — are
sharia supporters significantly more likely to
say suicide bombing and other forms of
violence are at least sometimes justified. In
Bangladesh, sharia supporters are significantly
less likely to hold this view.

Majorities Say Suicide Bombing
Not Justified

% of Muslims who say suicide bombing in
defense of Islam is ...

m Rarely/never justified
Often/sometimes justified

Southern-Eastern Europe

Bosnia-Herzegovina 3 _
Albania 6_
Russia 4 _
Kosovo 11 _
Central Asia
Azerbaijan 1 _
Kazakhstan 2 _
Tajikistan 3 ss
Kyrgyzstan 10 _
Turkey 15 _

Southeast Asia

Indonesia 7
Malaysia 18 _
South Asia
Pakistan 13
Bangladesh 26 _
Afghanistan 39 -
Middle East-North Africa
Iraq 7
Tunisia 12 SN
Jordan 15 _
Morocco 9 _
Egypt 29 _
Palestinian terr. 40 -

This question was not asked in sub-Saharan Africa.
Data for Lebanon are not available due to an administrative
error.

PEW RESEARCH CENTER Q89.
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In a majority of countries surveyed, at least half of Muslims say they are somewhat or very
concerned about religious extremism. And on balance, more Muslims are concerned about
Islamic than Christian extremist groups. In all but one of the 36 countries where the question
was asked, no more than one-in-five Muslims express worries about Christian extremism,
compared with 28 countries where at least that many say they are concerned about Islamic
extremist groups. This includes six countries in which 40% or more of Muslims worry about
Islamic extremism: Guinea Bissau (54%), Indonesia (53%), Kazakhstan (46%), Iraq (45%),
Ghana (45%) and Pakistan (40%). (For more details on views toward extremism, see page 68.)

Few See Tensions Over Religious Differences

Although many Muslims are concerned about Islamic extremist groups, relatively few think
tensions between more and less observant Muslims pose a major problem for their country.
Similarly, most do not see Sunni-Shia hostilities as a major problem. And when asked
specifically about relations between Muslims and Christians, majorities in most countries see
little hostility between members of the two faiths.

Muslims in Southern and Eastern Europe and

those in Central Asia are not as likely as those
in other regions to describe tensions between
more religious and less religious Muslims as a
very big problem in their country (regional
medians of 10% and 6%, respectively). Slightly
more Muslims in South Asia (21%) and
Southeast Asia (18%) see intra-faith
differences as a major problem. In the Middle
East and North Africa, a median of one-in-four
say tensions between more and less devout
Muslims is a pressing issue in their country.

Few See Tensions Between More
and Less Religious Muslims

Median % of Muslims who believe tensions are
a very big problem

Middle East-North _ 25
Africa
South Asia - 21
Southeast Asia - 18

Southern-Eastern
Europe - 10

Central Asia . 6

This question was not asked in sub-Saharan Africa.

PEW RESEARCH CENTER Q88.
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Across the seven countries where the question was asked,
fewer than four-in-ten Muslims consider tensions
between Sunnis and Shias to be a major national problem.
However, levels of concern vary considerably. At one end % of Muslims who say tensions

Sunni-Shia Tensions

of the spectrum, barely any Muslims in Azerbaijan (1%) between Sunnis and Shias are a
. . . L . . very big problem in their country

say Sunni-Shia tensions are a pressing issue in their

country. By contrast, in Lebanon (38%), Pakistan (34%) Lebanon 38

and Iraq (23%) — three countries that have experienced Pakistan 34

sectarian violence — about a quarter or more view Sunni- Iraq 23

Shia tensions as a very big problem. (For more details on Afghanistan 20

Sunni-Shia tensions, see page 107.) Turkey 14

Tajikistan 14
Compared with issues such as unemployment and crime,

which majorities often describe as pressing issues in their
country, relatively few Muslims place religious conflict
among their nation’s top problems. Regional medians of
one-in-five or fewer characterize such conflict as a major issue in Southern and Eastern Europe
(20%) and Central Asia (12%). Somewhat larger medians describe religious tensions as a
pressing problem in South Asia (35%), sub-Saharan Africa (34%) and Southeast Asia (27%).
Only in the Middle East-North Africa region does a median of 50% say religiously based
conflict is a major problem facing their country.

Azerbaijan | 1

PEW RESEARCH CENTER Q87.

The survey asked in particular about relations between Muslims and Christians. In nearly all
countries, fewer than half of Muslims say that many or most members of either religious group
are hostile toward the other group. In five countries, however, more than three-in-ten Muslims
describe many or most Christians as antagonistic toward Muslims: Egypt (50%), Guinea
Bissau (41%), the Democratic Republic of the Congo (37%), Chad (34%) and Bosnia-
Herzegovina (31%). And in three countries similar percentages say many or most Muslims are
hostile toward Christians: Guinea Bissau (49%), Chad (38%) and Egypt (35%). (For more
details on Muslim-Christian tensions, see page 116.)
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Democracy and Religious Freedom

Most Muslims around the world express
support for democracy, and most say it is a
good thing when others are very free to
practice their religion. At the same time, many
Muslims want religious leaders to have at least
some influence in political matters.

Given a choice between a leader with a strong
hand or a democratic system of government,
most Muslims choose democracy. Regional
medians of roughly six-in-ten or more support
democracy in sub-Saharan Africa (72%),
Southeast Asia (64%) and Southern and
Eastern Europe (58%), while slightly fewer
agree in the Middle East and North Africa
(55%) and Central Asia (52%). Muslims in
South Asia are the most skeptical of
democratic government (a median of 45% say
they support democracy).

Widespread Support for
Democracy, Religious Freedom

Median % of Muslims who ...

Prefer Say religious
democracy over freedom is a
strong leader good thing**

Sub-Saharan

Africa* 72 24
Southeast Asia 64 93
Southern-Eastern

Europe 58 95
Middle East-North

Africa 55 85
Central Asia 52 92
South Asia 45 97

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
**Medians show Muslims who say non-Muslims in their
country are very free to practice their religion and consider
this a good thing.

PEW RESEARCH CENTER Q10, Q11 and Q14.

A majority of Muslims in most countries surveyed say they are “very free” to practice their
religion. The only countries where fewer than half of Muslims say they are very free to practice
their faith are Iraq (48%), Egypt (46%) and Uzbekistan (39%).

The survey also asked Muslims whether people of other faiths in their country are very free,
somewhat free, not too free or not at all free to practice their religion; a follow-up question
asked Muslims whether they consider this “a good thing” or “a bad thing.” In 31 of the 38
countries where the question was asked, majorities of Muslims say people of other faiths can
practice their religion very freely. (The question was not asked in Afghanistan.) And of those
who share this assessment, overwhelming majorities consider it a good thing. This includes
median percentages of more than nine-in-ten in South Asia (97%), Southern and Eastern
Europe (95%), sub-Saharan Africa (94%), Southeast Asia (93%) and Central Asia (92%). In the
Middle East-North Africa region, nearly as many (85%) share this view.
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There are a few countries where 10% or more of Muslims say non-Muslims are either “not too
free” or “not at all free” to practice their faith. These include Egypt (18%), Turkey (14%), Iraq
(13%), Djibouti (11%), Tajikistan (11%) and the Palestinian territories (10%). Very few Muslims
in these countries call this lack of religious freedom “a good thing.” Egypt is the only country in
which more than one-tenth (12%) of the total Muslim population says it is a good thing that
non-Muslims are not free to practice their faith.

Islam and Politics
While Muslims widely embrace democracy and religious freedom, many also want religion to

play a prominent role in politics. Medians of at least six-in-ten in Southeast Asia (79%), South
Asia (69%), and the Middle East and North

Africa (65%) say religious leaders should have

at least some influence over political matters. Political Role for Religious Leaders
This includes medians of at least a quarter Median % of Muslims who believe religious
across these three regions who would like to leaders should have political influence

see religious leaders exert a large influence on Southeast Asia

where the question was asked are less Middle East-North

I
politics. Muslims in the other two regions south Asia [N oo
I s

comfortable with the merger of politics and Africa
faith. Fewer than three-in-ten Muslims in Central Asia - 28
i 0 Southern-Eastern
Central Asia (28%) ar.1d_ Southern and Eastern s, B2
Europe (22%) say religious leaders should
wield influence in pO“tiC&' matters. And This question was not asked in sub-Saharan Africa.

. . PEW RESEARCH CENTER Q15.
among these, less than one-in-ten think Q

religion should have a large influence.

Devout Muslims tend to be more supportive of religious leaders playing a role in politics. In a
number of countries, particularly in the Middle East and North Africa but also in Southern and
Eastern Europe, Muslims who pray several times a day are more likely than those who pray
less frequently to say religious leaders should have at least some influence on political matters.
At a country level, this gap is especially wide in Lebanon, where Muslims who pray several
times a day are nearly four times more likely than other Muslims (51% vs. 13%) to say religious
leaders should play a role in politics.
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Islam and Contemporary Society

Most Muslims are comfortable practicing their faith in the contemporary world. Relatively few
feel there is an inherent conflict between being religiously devout and living in a modern
society, and the prevailing view in most countries surveyed is that there is no inherent conflict
between religion and science. However, most Muslims think Western music, movies and
television pose a threat to morality in their country — even though, on a personal level,
substantial percentages say they enjoy Western entertainment.

Across the six major regions

included in the study, most Little Tension Between Religion and Modernity
Muslims reject the notion Median % of Muslims who believe ...
that there is an inherent There is no There is no Living
. conflict conflict things
tension between modern between between have
society and Ieading a religion and religion and evolved
modern society science over time
r?hglously _de\./out Il.fe. This Southern-Eastern Europe 58 50 54
view prev_alls in regions Central Asia 71 61 54
chlzflrécterlz;d by low levels of Southeast Asia 64 54 39
religious observance —
. g | gy | SOV S 39 45 30
entral Asia (median of 71%
( ) Middle East-North Africa 60 75 58
and Southern and Eastern .
Sub-Saharan Africa* 50 -- --

Europe (58%) —as well as in
. . *Data for all countries except Niger from “Tolerance and Tension: Islam and
regions where most Muslims Christianity in Sub-Saharan Africa.”

. Questions on evolution and conflict between religion and science were not asked in
are highly observant — sub-Saharan Africa.
Southeast Asia (64%) and the  PEwW RESEARCH CENTER Q75, Q19 and Q20.

Middle East and North Africa

(60%).13 Muslims in sub-

Saharan Africa are more divided on the compatibility of religion and modern life (median of
50%). Muslims in South Asia, meanwhile, are less likely to say modern life and religious
devotion are compatible (median of 39%). (For more details, see page 128.)

Across the 23 countries where the question was asked, most Muslims see no inherent conflict
between religion and science. This view is especially widespread in the Middle East and North
Africa (median of 75%) even though, as previously noted, many Muslims in the region are
highly committed to their faith. Across the other regions surveyed, medians of 50% or more

13 For background on levels of religious observance in the countries surveyed, see the Pew Research Center’s August 2012 report
“The World’s Muslims: Unity and Diversity.”
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concur that religion and science are compatible. The one exception is South Asia, where fewer

than half (45%) share this view.

Asked specifically about the origins of humans and other living things, Muslims in Central
Asia, Southern and Eastern Europe, and the Middle East-North Africa region agree with the
theory of evolution (regional medians from 54% to 58%). Fewer Muslims accept evolution in
Southeast Asia (39%) and South Asia (30%). (For more details on views toward evolution, see

page 132.)

Western Pop Culture

Western music, movies and television have
become a fixture of contemporary society in
many parts of the world. The survey finds
that, at a personal level, many Muslims
enjoy Western popular culture. This is
especially true in Southern and Eastern
Europe (66%), Central Asia (52%) and sub-
Saharan Africa (51%), where medians of at
least 50% say they like Western
entertainment. Fewer in Southeast Asia
(41%) and the Middle East and North Africa
(38%) share this view. Favorable opinions
of Western music, movies and television are
even rarer in South Asia (25%).

Even though many Muslims enjoy Western
pop culture, a clear majority of Muslims in
most countries surveyed think that Western
entertainment harms morality in their

Even Among Muslims Who Like
Western Pop Culture, Many Say It
Harms Morality

Median % of Muslims who say Western music,
movies and TV hurt morality in their country

Sub-Saharan Africa*

o))
a

South Asia

Southeast Asia _ 51

Middle East-North Africa

Central Asia - 38
]

Southern-Eastern Europe

a
©

Based on those who say they like Western cultural imports.
*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

PEW RESEARCH CENTER Q17 and Q26.

country. And it is not only Muslims who personally dislike Western music, movies and television
who feel this way. In four of the six regions, medians of at least half of those who say they enjoy
this type of entertainment also say Western cultural imports undermine morality: sub-Saharan
Africa (65%), South Asia (59%), Southeast Asia (51%) and the Middle East-North Africa region
(51%). (For more details, including Muslims’ views toward Bollywood, see page 134.)
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How Do American Muslims Compare?

In 2011, the Pew Research Center conducted its second nationally representative survey of
Muslims in the United States. When that survey is compared with the global survey of
Muslims, some key differences emerge between U.S. Muslims and Muslims in other countries.
In general, American Muslims are more at ease in the contemporary world. About six-in-ten
Muslims living in the U.S. (63%) say there is no tension between being religiously devout and
living in a modern society, compared with a median of 54% of Muslims worldwide. American
Muslims also are more likely than Muslims in other parts of the world to say that many
religions can lead to eternal salvation (56% vs. global median of 18%). Additionally, U.S.
Muslims are much less likely than Muslims worldwide to say that all or most of their close
friends are Muslim (48% vs. global median of 95%).

Muslims in the U.S. are about as likely as Muslims in other countries to view science and
religion as fully compatible. In the U.S., 59% of Muslims say there generally is not a conflict
between science and religion, compared with a median of 54% globally among Muslims.
However, American Muslims are somewhat less likely to believe in evolution than are Muslims
in other parts of the world (45% vs. global median of 53%). Indeed, when it comes to evolution,
U.S. Muslims are closer to U.S. Christians (46% of whom say they believe in evolution) than
they are to fellow Muslims elsewhere in the world.

American Muslims are even more likely than Muslims in other countries to firmly reject
violence in the name of Islam. In the U.S., about eight-in-ten Muslims (81%) say that suicide
bombing and similar acts targeting civilians are never justified. Across the globe, a median of
roughly seven-in-ten Muslims (72%) agrees. (For more details on how U.S. Muslims compare
with Muslims worldwide, see page 139.)
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About the Report

These and other findings are discussed in more detail in the remainder of this report, which is
divided into seven chapters:

o Beliefs About Sharia (begins on page 41)

¢ Religion and Politics (begins on page 59)

e Morality (begins on page 73)

¢ \Women in Society (begins on page 91)

e Relations Among Muslims (begins on page 101)

¢ Interfaith Relations (begins on page 109)

e Religion, Science and Popular Culture (begins on page 127)

This report also includes an appendix with comparable results from past Pew Research Center
surveys of Muslims in the United States (page 139). A glossary of key terms begins on page 145.
The survey questionnaire and a topline with full results are available on page 159. The online
version of the report also includes an infographic. This report covers attitudes and views on a

variety of social and political questions. A previous Pew Research report, released in August
2012, addressed religious affiliation, beliefs and practices among Muslims.

This report includes data on every nation with a Muslim population of more than 10 million
except Algeria, China, India, Iran, Saudi Arabia, Sudan, Syria and Yemen. Together, the 39
countries and territories included in the survey are home to about two-thirds of all Muslims in
the world.

The surveys that are the basis for this report were conducted across multiple years. Fifteen
sub-Saharan countries with substantial Muslim populations were surveyed in 2008-2009 as
part of a larger project that examined religion in that region. The methods employed in those
countries — as well as some of the findings — are detailed in the Pew Research Center’s 2010
report “Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.” An additional
24 countries and territories were surveyed in 2011-2012. In 21 of these countries, Muslims
make up a majority of the population. In these cases, nationally representative samples of at
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least 1,000 respondents were fielded. The number of self-identified Muslims interviewed in
these countries ranged from 551 in Lebanon to 1,918 in Bangladesh. In Russia and Bosnia-
Herzegovina, where Muslims are a minority, oversamples were employed to ensure adequate
representation of Muslims; in both cases, at least 1,000 Muslims were interviewed. Meanwhile,
in Thailand, the survey was limited to the country’s five southern provinces, each with
substantial Muslim populations; more than 1,000 interviews with Muslims were conducted
across these provinces. Appendix C (page 147) provides greater detail on the 2011-2012
survey’s methodology.
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Countries Surveyed in 2011-2012 and Sample Sizes

Country Muslims in Sample Total Sample Size
Afghanistan 1,509 1,509
Albania 788 1,032
Azerbaijan 996 1,000
Bangladesh 1,918 2,196
Bosnia-Herzegovina* 1,007 1,605
Egypt 1,798 2,000
Indonesia 1,880 2,000
Iraq 1,416 1,490
Jordan 966 1,000
Kazakhstan 998 1,469
Kosovo 1,266 1,485
Kyrgyzstan 1,292 1,500
Lebanon 551 979
Malaysia 1,244 1,983
Morocco 1,472 1,474
Niger 946 1,002
Pakistan 1,450 1,512
Palestinian territories 994 1,002
Russia* 1,050 2,704
Tajikistan 1,453 1,470
Thailand” 1,010 1,010
Tunisia 1,450 1,454
Turkey 1,485 1,501
Uzbekistan 965 1,000

*The Bosnia-Herzegovina and Russia surveys included oversamples of Muslim respondents. In Bosnia-Herzegovina, interviews
were conducted among a nationally representative sample of 1,100 respondents and supplemented with 505 additional
interviews among Muslims. The Russia survey was conducted among a nationally representative sample of 1,810 respondents
and supplemented with 894 additional interviews among Muslims.

AThe survey in Thailand was conducted only among Muslims in five southern provinces: Narathiwat, Pattani, Satun, Songkhla
and Yala. It is representative of Muslims in these five provinces.
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Countries Surveyed in 2008-2009 and Sample Sizes

Country Muslims in Sample Total Sample Size
Cameroon 245 1,503
Chad 811 1,503
DR Congo 185 1,519
Djibouti 1,452 1,500
Ethiopia 453 1,500
Ghana 339 1,500
Guinea Bissau 373 1,000
Kenya 340 1,500
Liberia 279 1,500
Mali 901 1,000
Mozambique 340 1,500
Nigeria 818 1,516
Senegal 891 1,000
Tanzania 539 1,504
Uganda 321 1,040

For additional details on these countries, please see the Pew Research Center’s April 2010 report “Tolerance and Tension:
Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

The Ghana, Kenya and Uganda surveys included oversamples of Muslim respondents. In Ghana and Kenya, interviews were
conducted among a nationally representative sample of 1,300 respondents and supplemented with 200 additional interviews
among Muslims. The Uganda survey was conducted among a nationally representative sample of 832 respondents and
supplemented with 208 additional interviews among Muslims.
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CHAPTER 1: BELIEFS ABOUT SHARIA

The survey finds that most Muslims believe sharia is the revealed word of God rather than a
body of law developed by men based on the word of God. Muslims also tend to believe sharia
has only one, true understanding, but this opinion is far from universal; in some countries,
substantial minorities of Muslims believe sharia should be open to multiple interpretations.
Religious commitment is closely linked to views about sharia: Muslims who pray several times
a day are more likely to say sharia is the revealed word of God, to say that it has only one
interpretation and to support the implementation of Islamic law in their country.

Although many Muslims around the world say sharia should be the law of the land in their
country, the survey reveals divergent opinions about the precise application of Islamic law.!4
Generally, supporters of sharia are most comfortable with its application in cases of family or
property disputes. In most regions, fewer favor other specific aspects of sharia, such as cutting
off the hands of thieves and executing people who convert from Islam to another faith.

4 For analysis of views about sharia among Muslims in sub-Saharan Africa, see the Pew Research Center’s April 2010 report
“Tolerance and Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
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Sharia as Divine Revelation

In 17 of the 23 countries where the question
was asked, at least half of Muslims say sharia
is the revealed word of God. (For more
information on sharia see text box on page 17.)
In no country are Muslims significantly more
likely to say sharia was developed by men than
to say it is the revealed word of God.

Acceptance of sharia as the revealed word of
God is high across South Asia and most of the
Middle East and North Africa. For example,
roughly eight-in-ten Muslims (81%) in
Pakistan and Jordan say sharia is the revealed
word of God, as do clear majorities in most
other countries surveyed in these two regions.
Only in Lebanon is opinion more closely
divided: 49% of Muslims say sharia is the
divine word of God, while 38% say men have
developed sharia from God’s word.

Muslims in Southeast Asia and Central Asia
are somewhat less likely to say sharia comes
directly from God. Only in Kyrgyzstan (69%)
do more than two-thirds say Islamic law is the
revealed word of God. Elsewhere in these
regions, the percentage of Muslims who say it
is the revealed word of God ranges from
roughly four-in-ten in Malaysia (41%) to six-
in-ten in Tajikistan.

Views about the origins of sharia are more mixed in Southern and Eastern Europe. At least half

Sharia as the Revealed Word of

God

% of Muslims who say sharia is ...

Developed by men, based on word of God
B The revealed word of God
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provinces only.
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of Muslims describe sharia as the divine word of God in Russia (56%) and Bosnia-Herzegovina
(52%). By contrast, three-in-ten or fewer hold this view in Kosovo (30%) and Albania (24%).

Overall, Muslims who pray several times a day are more likely to believe that sharia is the
revealed word of God than are those who pray less frequently. This is the case in many
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countries where the question was asked, with especially large differences observed in Russia
(+33 percentage points), Uzbekistan (+21), Kyrgyzstan (+20) and Egypt (+15). Views on the
origins of sharia do not vary consistently with other measures, such as age or gender.
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Interpreting Sharia

Muslims differ widely as to whether sharia
should be open to multiple understandings.
While many say there is only one true
interpretation, substantial percentages in most
countries either say there are multiple
interpretations or say they do not know.

A majority of Muslims in three Central Asian
countries — Tajikistan (70%), Azerbaijan
(65%) and Kyrgyzstan (55%) — say there is
only one way to understand sharia. But
elsewhere in the region there is less consensus,
including in Turkey, where identical
proportions (36% each) stand on either side of
the question.

Muslims in Southern and Eastern Europe tend
to lean in favor of a single interpretation of
sharia. However, only in Bosnia-Herzegovina
(56%) and Russia (56%), do majorities take
this position.

Across the countries surveyed in South Asia,
majorities consistently say there is only one
possible way to understand sharia. The
proportion holding this view ranges from 67%
in Afghanistan to 57% in Bangladesh. But
more than a quarter of Muslims in Afghanistan
(29%) and Bangladesh (38%) say sharia
should be open to multiple interpretations.

One or Multiple Interpretations of
Sharia?

% of Muslims who say sharia has ...

Multiple interpretations

mSingle interpretation
Southern-Eastern Europe
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AInterviews conducted with Muslims in five southern

provinces only.

Data from Egypt and Jordan are not available due to an

administrative error.
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In the Middle East-North Africa region, belief in a single interpretation of sharia prevails in
Lebanon (59%) and the Palestinian territories (51%). But opinion in Iraq is mixed: 46% say
there is only one possible way to understand sharia, while 48% disagree. And in Tunisia and
Morocco, large majorities (72% and 60%, respectively) believe sharia should be open to

multiple interpretations.
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In Southeast Asia, opinion leans modestly in favor of a single interpretation of sharia. The
biggest divide is found in Thailand, where 51% of Muslims say there is only one possible
understanding of Islamic law, while 29% say it should be open to multiple interpretations.

In a number of countries, significant percentages say they are unsure whether sharia should be
subject to one or multiple understandings, including at least one-in-five Muslims in Albania
(46%), Kosovo (42%), Uzbekistan (35%), Turkey (23%), Russia (21%), Malaysia (20%) and
Pakistan (20%).

An individual’s degree of religious commitment appears to influence views on interpreting
sharia. In many countries where the question was asked, Muslims who pray several times a day
are more likely than those who pray less often to say that there is a single interpretation. The
largest differences are found in Russia (+33 percentage points) and Uzbekistan (+27), but
substantial gaps are also observed in Lebanon (+18), Malaysia (+16) and Thailand (+15).
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Sharia as the Official Law
of the Land

Support for making sharia the official law of
the land varies significantly across the six
major regions included in the study. In
countries across South Asia, Southeast Asia,
sub-Saharan Africa and the Middle East-
North Africa region most favor making
sharia their country’s official legal code. By
contrast, only a minority of Muslims across
Central Asia as well as Southern and Eastern
Europe want sharia to be the official law of
the land.

In South Asia, high percentages in all the
countries surveyed support making sharia
the official law, including nearly universal
support among Muslims in Afghanistan
(99%). More than eight-in-ten Muslims in
Pakistan (84%) and Bangladesh (82%) also
hold this view. The percentage of Muslims
who say they favor making Islamic law the
official law in their country is nearly as high
across the Southeast Asian countries
surveyed (86% in Malaysia, 77% in Thailand
and 72% in Indonesia).®®

In sub-Saharan Africa, at least half of
Muslims in most countries surveyed say they
favor making sharia the official law of the
land, including more than seven-in-ten in
Niger (86%), Djibouti (82%), the Democratic
Republic of the Congo (74%) and Nigeria
(71%).

15 In Thailand, respondents were asked if sharia should be
made the official law in the predominantly Muslim areas of
the country.

Favor or Oppose Making Sharia
the Law of the Land?

% of Muslims who favor making Islamic law the
official law in their country
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Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces
only.

**Question was modified to ask if sharia should be the law of
the land in Muslim areas.
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Support for sharia as the official law of the land also is widespread among Muslims in the
Middle East-North Africa region — especially in Iraq (91%) and the Palestinian territories
(89%). Only in Lebanon does opinion lean in the opposite direction: 29% of

Lebanese Muslims favor making sharia the law of the land, while 66% oppose it.

Support for making sharia the official legal code of the country is relatively weak across Central
Asia as well as Southern and Eastern Europe. Fewer than half of Muslims in all the countries
surveyed in these regions favor making sharia their country’s official law. Support for sharia as
the law of the land is greatest in Russia (42%); respondents in Russia were asked if sharia
should be made the official law in the country’s ethnic-Muslim republics. Elsewhere in Central
Asia and Southern and Eastern Europe, about one-in-three or fewer say sharia should be made
the law of the land, including just 10% in Kazakhstan and 8% in Azerbaijan.

Again, level of religious commitment
makes a big difference in attitudes about Muslims Who Pray More Frequently
the implementation of sharia. Muslims Are More Likely to Favor Sharia as

. Law of the Land
who pray several times a day are more
likely than those who pray less frequently % of Muslims who favor implementing Islamic law
to favor Islamic law as the official law of as the law of the land oray
the land. The difference is particularly tiniz\ée;%lay Prgf{éﬁss Dif.
large in Russia (+37 percentage points),

Russia* 65 28 +37

Lebanon (+28), the Palestinian territories  Lebanon 39 11 +28

(+27), Tunisia (+25) and Kyrgyzstan Palestinian terr. 95 68 +27

(+24). Tunisia 64 39 +25

Kyrgyzstan 54 30 +24

] Bosnia-Herz. 29 12 +17

Across the countries surveyed, support for  majaysia 90 74 +16

making sharia the official law of the land Morocco 88 73 +15

generally varies little by age, gender or Indonesia 74 64 +10

. . . Turke 18 8 +10
education. However, in the Middle East- Y

. . . Bangladesh 88 79 +9

North Africa region, Muslims ages 35 and  y,sov0 25 16 +9

older are more likely than those 18-34 to I . o
o Que_smon was modified to ask if sharia should be the law of the
back sharia in Lebanon (+22 percentage land in Muslim areas. - -
Only countries where differences are statistically significant are

points), Jordan (+12), Tunisia (+12) and shown.
the Palestinian territories (+10). PEW RESEARCH CENTER Q61 and Q79a.
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Should Sharia Apply to All Citizens?

Should Sharia Apply to Both

Among Muslims who support making sharia
the law of the land, most do not believe that it
should be applied to non-Muslims. Only in five
of 21 countries where this follow-up question
was asked do at least half say all citizens

should be subject to Islamic law. Kosovo
Bosnia-Herz.

The belief that sharia should extend to non- Albania
Russia*

Muslims is most widespread in the Middle East
and North Africa, where at least four-in-ten

Muslims in all countries except Iraq (38%) and KyrgTyZ::n

Morocco (29%) hold this opinion. Egyptian Taji:ista:

Muslims (74%) are the most likely to say it Kazakhstan
should apply to Muslims and non-Muslims

alike, while 58% in Jordan hold this view. Indonesia

Malaysia

Thailand”™*

By contrast, Muslims in Southern and Eastern
Europe who favor making sharia the official

: Afghanist
law of the land are among the least likely to say ghanistan

. . . . Bangladesh

it should apply to all citizens in their country. Pakistan
Across the nations surveyed in the region,

fewer than a third take this view. This includes Egypt

22% of Russian Muslims (who were asked Jordan

about the applying sharia in their country’s Lebanon

ethnic Muslim republics). Palestinian terr.

Tunisia

. - . . I
In other regions, opinion varies widely by rad
Morocco

country. For example, in Southeast Asia, half
of Indonesian Muslims who favor sharia as the
official law say it should apply to all citizens,
compared with about a quarter (24%) of those
in Thailand. (Thai Muslims were asked if
sharia should be made the official law in the

land.

provinces only.

Muslims and Non-Muslims?

Among Muslims who say sharia should be the
law of the land, % who say it should apply to ...

Muslims only

B All citizens

Southern-Eastern Europe

58
61 [H200
66 24
70 22
Central Asia
36 (62000
so (43T
67 [1291
77 19
Southeast Asia
s [IS00E
ss [
75 24
South Asia
37 [N6EIE
60  [3970
64  [ZAW
Middle East-North Africa
25 I
41 S8
51 [
O
54 40T
so  [s8
60 [H291

Based on Muslims who favor making sharia the law of the
*Question was modified to ask if sharia should be the law of
the land in Muslim areas.

AInterviews conducted with Muslims in five southern

Results for Azerbaijan not shown due to small sample size.

PEW RESEARCH CENTER Q79a and Q81.

predominantly Muslim areas of the country.)

Similarly, in Central Asia, a majority of Muslims in Kyrgyzstan (62%) who support making
sharia the official law say it should apply to non-Muslims in their country, but far fewer in
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Kazakhstan (19%) agree. Meanwhile, in South Asia, Muslims who are in favor of making sharia
the law of the land in Afghanistan are 27 percentage points more likely to say all citizens
should be subject to Islamic law than are those in Pakistan (61% in Afghanistan vs. 34% in

Pakistan).
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How Should Sharia Be Applied?

When Muslims in different regions of the
world say they want sharia to be the law of the
land, do they also share a vision for how sharia
should be applied in practice? Overall, among
those in favor of making sharia the law of the
land, the survey finds broad support for
allowing religious judges to adjudicate
domestic disputes. Lower but substantial
proportions of Muslims support severe
punishments such as cutting off the hands of
thieves or stoning people who commit
adultery. The survey finds even lower support
for executing apostates.

Family and Property Disputes

Islamic law addresses a range of domestic and
personal matters, including marriage, divorce
and inheritance.'®* And most Muslims who say
sharia should be the law of the land in their
country are very supportive of the application
of Islamic law in this sphere. Specifically, in 17
of the 20 countries where there are adequate
samples for analysis, at least half favor giving
Muslim leaders and religious judges the power
to decide family and property disputes.

Support for allowing religious judges to decide
domestic and property disputes is particularly
widespread throughout Southeast Asia, South

Asia and the Middle East-North Africa region.

Across these three regions, at least six-in-ten

Should Religious Judges Decide
Family or Property Disputes?

Among Muslims who say sharia should be the
law of the land, % who say that religious
judges should decide domestic and property
disputes

Southern-Eastern Europe

Russia* [N 62
Albania [N 55
Kosovo I 26
Bosnia-Herz. [ 24
Central Asia
Tajikistan [N 66
Kyrgyzstan [N 65
Kazakhstan [N 59
Turkey N 48
Southeast Asia
Malaysia [N 88
Thailand~* N 84
Indonesia [ 71
South Asia
Pakistan [ 87
Afghanistan [N 78
Bangladesh [ 78
Middle East-North Africa
Egypt 95
Jordan N o3
Palestinian terr. Y 80
Iraq I 76
Lebanon I 75
Tunisia N 62

Based on Muslims who favor making sharia the law of the
land.

*Based on Muslims who favor making sharia the law in
Muslim areas.

~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

Results for Azerbaijan not shown due to small sample size.

PEW RESEARCH CENTER g79a and Q92a.

16 See Quran 4:22-4; 65:1-6; 4:11-2. See also Hourani, Albert. 1991. “A History of the Arab Peoples.” Harvard University Press,

page 65.
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Muslims who support the implementation of sharia as the official law say religious judges
should decide family and property matters. This includes more than nine-in-ten in Egypt
(95%) and Jordan (93%), and nearly as many in Malaysia (88%) and Pakistan (87%).

In Central Asia as well as Southern and Eastern Europe, Muslims who favor making sharia the
law of the land are somewhat less enthusiastic about having religious judges decide matters in
the domestic sphere. Across these two regions, fewer than two-thirds favor giving religious
judges the power to decide family and property disputes. The least support for allowing
religious judges to decide matters in the domestic sphere is found in Kosovo (26%) and
Bosnia-Herzegovina (24%).
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Penalty for Theft or Robbery

Among those who want sharia to be the law of
the land, in 10 of 20 countries where there are
adequate samples for analysis at least half say
they support penalties such as whippings or
cutting off the hands of thieves and robbers.’
In South Asia, Pakistani and Afghan Muslims
clearly support hudud punishments (see
Glossary on page 145). In both countries, more
than eight-in-ten Muslims who favor making
sharia the official law of the land also back
these types of penalties for theft and robbery
(88% in Pakistan and 81% in Afghanistan). By
contrast, only half of Bangladeshis who favor
sharia as the law of the land share this view.

In the Middle East and North Africa, many
Muslims who support making sharia the
official law also favor punishments like cutting
off the hands of thieves. This includes at least
seven-in-ten in the Palestinian territories
(76%) and Egypt (70%), and at least half in
Jordan (57%), Iraq (56%) and Lebanon (50%).
Only in Tunisia do fewer than half (44%) of
those who want Islamic law as the law of the
land also back these types of criminal
penalties.

In Southeast Asia, about two-thirds (66%) of
Malaysian Muslims who want sharia as the law

Do You Favor Corporal
Punishments for Crimes Such as
Theft?

Among Muslims who say sharia should be the
law of the land, % who favor corporal
punishment

Southern-Eastern Europe
Albania I 43
Russia* s 39
Bosnia-Herz. s 32
Kosovo [ 28
Central Asia
Kyrgyzstan s 54
Tajikistan N 40
Turkey Im 35
Kazakhstan aw 31
Southeast Asia
Malaysia I 66
Thailand*” N 46
Indonesia N 45
South Asia
Pakistan I 88
Afghanistan I 81
Bangladesh I 5o
Middle East-North Africa
Palestinian terr. IS 76
Egypt I 70
Jordan I 57
Iraq I 56
Lebanon I so0
Tunisia N 44

Based on Muslims who favor making sharia the law of the
land.

*Based on Muslims who favor making sharia the law in
Muslim areas.

~nterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

Results for Azerbaijan not shown due to small sample size.

PEW RESEARCH CENTER Q79a and Q92c.

of the land also favor punishments like cutting off the hands of thieves or robbers, but fewer
than half say the same in Thailand (46%) and Indonesia (45%).

In Central Asia as well as Southern and Eastern Europe, relatively few Muslims who back
sharia support severe criminal punishments. Across the two regions, only in Kyrgyzstan do

17 Certain hadith specify that some crimes, including theft, merit corporal punishments, such as whipping or the cutting off of

hands. See Sahih al-Bukhari 81:771, 81:778, and 81:780.
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more than half (54%) support punishments such as whippings or cutting off the hands of
thieves. Elsewhere in these two regions, between 43% and 28% of Muslims favor corporal
punishments for theft and robbery.
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Penalty for Adultery

In 10 of 20 countries where there are adequate
samples for analysis, at least half of Muslims
who favor making sharia the law of the land
also favor stoning unfaithful spouses.'®

Some of the highest support for stoning is
found in South Asia and the Middle East-North
Africa region. In Pakistan (89%) and
Afghanistan (85%), more than eight-in-ten
Muslims who want Islamic law as their
country’s official law say adulterers should be
stoned, while nearly as many say the same in
the Palestinian territories (84%) and Egypt
(81%). A majority also support stoning as a
penalty for the unfaithful in Jordan (67%) and
Iraq (58%). However, support is significantly
lower in Lebanon (46%) and Tunisia (44%),
where less than half of those who support
sharia as the official law of the land believe
that adulterers should be stoned.

In Southeast Asia, six-in-ten Muslims in
Malaysia consider stoning an appropriate
penalty for adultery. About half hold this view
in Thailand (51%) and Indonesia (48%).

Muslims in Central Asia as well as Southern
and Eastern Europe are generally less likely to

Stoning as Punishment for
Adultery

Among Muslims who say sharia should be the
law of the land, % who favor stoning as a
punishment for adultery

Southern-Eastern Europe
Russia* [ 26
Kosovo lm 25
Albania lam 25
Bosnia-Herz. s 21
Central Asia
Tajikistan I 51
Kyrgyzstan s 39
Kazakhstan s 31
Turkey N 29
Southeast Asia
Malaysia e 60
Thailand”~* IS 51
Indonesia N 48
South Asia
Pakistan I 89
Afghanistan I 85
Bangladesh I 55
Middle East-North Africa
Palestinian terr. RN 84
Egypt I 81
Jordan IS 67
Iraqg e 58
Lebanon w46
Tunisia I 44

Based on Muslims who favor making sharia the law of the
land.

*Based on Muslims who favor making sharia the law in
Muslim areas.

~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

Results for Azerbaijan not shown due to small sample size.

PEW RESEARCH CENTER Q79a and Q92d.

support stoning adulterers. Among those who favor Islamic law as the official law of the land,
only in Tajikistan do about half (51%) support this form of punishment. Elsewhere in the two
regions, fewer than four-in-ten favor this type of punishment, including roughly a quarter or
fewer across the countries surveyed in Southern and Eastern Europe.

18 Certain hadith prescribe stoning as the appropriate penalty for adultery. See Sahih al-Muslim 17:4192 and 17:4198.
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Penalty for Converting to Another Faith

Compared with attitudes toward applying
sharia in the domestic or criminal spheres,
Muslims in the countries surveyed are
significantly less supportive of the death
penalty for converts.!® Nevertheless, in six of
the 20 countries where there are adequate
samples for analysis, at least half of those who
favor making Islamic law the official law also
support executing apostates.

Taking the life of those who abandon Islam is
most widely supported in Egypt (86%) and
Jordan (82%). Roughly two-thirds who want
sharia to be the law of the land also back this
penalty in the Palestinian territories (66%). In
the other countries surveyed in the Middle
East-North Africa region, fewer than half take
this view.

In the South Asian countries of Afghanistan
and Pakistan, strong majorities of those who
favor making Islamic law the official law of the
land also approve of executing apostates (79%
and 76%, respectively). However, in
Bangladesh far fewer (44%) share this view.

A majority of Malaysian Muslims (62%) who

Death Penalty for Leaving Islam

Among Muslims who say sharia should be the
law of the land, % who favor the death penalty
for converts

Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. Il 15

Russia* [ 15
Kosovo I 11
Albania I 8
Central Asia
Tajikistan N 22
Turkey I 17
Kyrgyzstan [l 14
Kazakhstan B 4
Southeast Asia
Malaysia NN 62
Thailand~* N 27
Indonesia [ 18
South Asia
Afghanistan RN 79
Pakistan I 76
Bangladesh I 44
Middle East-North Africa
Egypt I s6
Jordan N 82
Palestinian terr. [N 66
Lebanon N 46
Iraq I 42
Tunisia N 29

Based on Muslims who favor making sharia the law of the
land.

*Based on Muslims who favor making sharia the law in
Muslim areas.

~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

Results for Azerbaijan not shown due to small sample size.

PEW RESEARCH CENTER Q79a and Q92b.

want to see sharia as their country’s official law also support taking the lives of those who
convert to other faiths. But fewer take this position in neighboring Thailand (27%) and

Indonesia (18%).

In Central Asia as well as Southern and Eastern Europe, only in Tajikistan (22%) do more than
a fifth of Muslims who want sharia as the official law of the land also condone the execution of

19 Certain hadith either state or imply that the penalty for apostasy, or converting to another faith, is death. See Sahih al-Bukhari

52:260 and 83:37.
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apostates. Support for killing converts to other faiths falls below one-in-ten in Albania (8%)
and Kazakhstan (4%).
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Views on Current Laws and Their Relation to Sharia

Many Muslims say their country’s laws do not
follow sharia, or Islamic law. At least half take How Closely do the Country’s

this view in 11 of the 20 countries where the Laws Follow Sharia?
guestion was asked. Meanwhile, in six % of Muslims who say..
countries, at least half of Muslims believe their Very/ Not too/

Somewhat Not at all

national laws closely adhere to sharia. closely closely DK

Southern-Eastern Europe

Muslims in Southern and Eastern Europe and Bosnia-Herz. 23 68 9
Central Asia are among the most likely to say Russia 27 61 12
. i Kosovo 10 59 30
their laws do not adhere closely to Islamic law. 5 ,.4ia 10 43 48
A majority of Muslims in Bosnia-Herzegovina Central Asia
(68%), Russia (61%) and Kosovo (59%) take Tajikistan 51 38 10
this view. Roughly four-in-ten Muslims in Kyrgyzstan 37 >4 o
Albania (43%) al hei 'S | q Azerbaijan 16 69 15
ania (43%) also say their country’s laws do Kazakhstan 15 75 13
not follow sharia closely, and about half (48%) Southeast Asia
are unsure. Malaysia 58 29 14
Indonesia 54 42 4
. . . South Asia
In Central Asia, at least ha!f of Muslims in Afghanistan 88 1 5
Kazakhstan (72%), Azerbaijan (69%) and Bangladesh 48 49 3
Kyrgyzstan (54%) say their laws do not follow Pakistan 41 45 15
sharia closely. In Tajikistan, by contrast, 51% Middle East-North Africa
say the laws of their country follow sharia. Iraq >6 37 /
Morocco 54 26 20
Jordan 41 57 1
In the Middle East-North Africa region, Tunisia 40 56
Muslims differ considerably in their Palestinian terr. 39 59 2
assessments on this question. Lebanese Egypt 39 >6 6
Lebanon 9 79 13

Muslims (79%) are the most likely to say their

, . PEW RESEARCH CENTER Q68.
country’s laws do not follow Islamic law

closely. At least half of Muslims in the
Palestinian territories (59%), Jordan (57%), Egypt (56%) and Tunisia (56%) say the same.
Fewer Muslims agree in Irag (37%) and Morocco (26%).

In the two countries in Southeast Asia where the question was asked, at least half of Muslims

say their country’s laws adhere to sharia. By a 58%-t0-29% margin, most Malaysian Muslims
say their laws follow sharia; in Indonesia, the margin is 54% to 42%.
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Muslims in Afghanistan stand out for the high percentage (88%) that says their laws follow
sharia closely. Fewer Muslims in the other countries surveyed in South Asia believe their laws
closely follow sharia (48% in Bangladesh and 41% in Pakistan).

Across the countries surveyed, many Muslims

who say their laws do not follow sharia believe Is It Good or Bad that Laws Do
this is a bad thing. Muslims in South Asia are Not Follow Sharia Closely?
especially likely to express this sentiment, Among Muslims who say country’s laws do not
including at least eight-in-ten Muslims in follow sharia, % who say this s ..
Pakistan (91%), Afghanistan (84%) and Good Bad  Neither/DK
. Southern-Eastern Europe
Bangladesh (83%). In Southeast Asia and the Russia 10 47 42
Middle East-North Africa region, too, Muslims Bosnia-Herz. 50 29 21
who believe their country’s laws depart from Albania 32 28 40
sharia tend to say this is a bad thing. At least six- ~ Kosove >0 26 23
in-ten in the Palestinian territories (83%), Ej?gt;itg:'a 26 47 27
Morocco (76%), Iraqg (71%), Jordan (69%), Egypt Tajikistan 25 32 43
(67%), Malaysia (65%) and Indonesia (65%) hold Kazakhstan 42 18 40
this view. Somewhat fewer Muslims in Tunisia Azerbaijan 47 13 39
(54%) say the same. ZZIL;;:?;“ Asta 1 65 3
Indonesia 22 65 13
In the Middle East-North Africa region, Lebanon South Asia
is the only country where opinion on the matter is  Pakistan 5 91 4
closely divided. Among Lebanese Muslims who Afghanistan 13 84 3
Bangladesh 10 83 7

say their laws do not follow sharia closely, 41%say | iqdie East-North Africa

this is a good thing, while 38% say it is a bad Palestinian terr. 5 83 12
thing, and 21% have no definite opinion. Morocco 13 76 11
Iraq 9 71 20
Musli in South d East E q Jordan 21 69 10
uslims |r_1 outhern _an as errT _urope an | Egypt »5 67 8
Central Asia are less likely to say it is a bad thing Tunisia 25 54 21
that their country’s laws do not follow sharia. Lebanon 41 38 21
Among Muslims who believe their country’s laws
do not follow sharia, fewer than a third in most PEW RESEARCH CENTER Q69.

countries surveyed in these regions say this is a
bad thing, while many say it is neither good nor bad, or express no opinion. The two exceptions
are Russia and Kyrgyzstan, where almost half (47% each) say it is a bad thing that their
country’s laws do not adhere closely to Islamic law.

www.pewforum.org



59
THE WORLD’S MUSLIMS: RELIGION, POLITICS AND SOCIETY

CHAPTER 2: RELIGION AND POLITICS

Muslims around the world express broad support for democracy and for people of other faiths
being able to practice their religion freely. At the same time, many Muslims say religious
leaders should influence political matters and see Islamic political parties as just as good or
better than other political parties.

Many Muslims express concern about religious extremist groups operating in their country. On
balance, more Muslims are concerned about Islamic than Christian extremist groups. And
while the vast majority of Muslims in most countries say suicide bombing is rarely or never
justified to defend Islam against its enemies, substantial minorities in a few countries consider
such violence justifiable in at least some circumstances.
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Democracy

In 31 of the 37 countries where the question
was asked at least half of Muslims believe a
democratic government, rather than a leader
with a strong hand, is best able to address
their country’s problems.

Support for democracy tends to be highest
among Muslims in sub-Saharan Africa and
Southeast Asia. In 12 of the 16 countries
surveyed in sub-Saharan Africa, roughly two-
thirds or more prefer a democratic
government, including nearly nine-in-ten
(87%) in Ghana. Fewer, though still a majority,
prefer democracy over a strong leader in
Guinea Bissau (61%), Niger (57%) and
Tanzania (57%). In Southeast Asia, more than
six-in-ten Muslims in Malaysia (67%),
Thailand (64%) and Indonesia (61%) also
prefer democracy.

In the Middle East and North Africa, at least
three-quarters of Muslims support democracy
in Lebanon (81%) and Tunisia (75%). At least
half in Egypt (55%), the Palestinian territories
(55%) and Iraq (54%) do so as well.

Attitudes vary somewhat in the other regions
surveyed. In South Asia, the percentage of
Muslims who say a democratic government is
better able to solve their country’s problems
ranges from 70% in Bangladesh to 29% in
Pakistan. In Central Asia, at least half of
Muslims in Tajikistan (76%), Turkey (67%),
Kazakhstan (52%) and Azerbaijan (51%) prefer

Many Prefer Democracy Over
Powerful Leader
% of Muslims who say they prefer ...

m Strong leader Democracy

Southern-Eastern Europe

Kosovo
Albania 25 69
Bosnia-Herz. s 47
Russia 520 35
Central Asia
Tajikistan 20 76
Turkey 270 67
Kazakhstan 744 52
Azerbaijan 427 51
Kyrgyzstan 64 | 32
Malaysia Southeast Asia - 67
Thailand» 32 64
Indonesia 370 61
South Asia
Bangladesh 27 70
Afghanistan s 45
Pakistan 56 | 29
Middle East-North Africa
Lebanon 19 81
Tunisia 22 75
Egypt 36 55
Palestinian terr. 407" 55
Iraq 427 ©54
Jordan 41 49
Sub-Saharan Africa*
Ghana 128 87
Djibouti 158 79
Kenya 19° 79
Senegal 178 79
Chad 21 77
Uganda 22 74
Mozambique 24 73
Ethiopia 26 72
Cameroon 20 71
Mali 22 71
Liberia 24 69
Nigeria 33 66
Guinea Bissau 37" 61
Niger 257 57
Tanzania 40 57
DR Congo 3577 55

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

AInterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q14.

www.pewforum.org



61
THE WORLD’S MUSLIMS: RELIGION, POLITICS AND SOCIETY

democracy over a leader with a strong hand, while far fewer in Kyrgyzstan (32%) say the same.
In Southern and Eastern Europe, support for democracy is much higher among Muslims in
Kosovo (76%) and Albania (69%) than in Bosnia-Herzegovina (47%) and Russia (35%), where

a majority of Muslims favor a powerful leader.

Views about the better type of government differ little by frequency of prayer, age, gender or
education level.
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Religious Freedom
Freedom to Practice Their Faith

Muslims generally say they are % of Muslims who say ... are very free to practice their faith

very free to practice their Southern-Eastern They People of
.. . Europe themselves other religions Diff
religion. Most also believe non- .

. . . Albania 79 76 +3
Muslims in their country are Bosnia-Herz. 74 71 +3
very free to practice their faith. Russia 52 51 +1
And among those who view non- ~ Kosovo 84 85 -1
Muslims as very free to practice ~ central Asia

. A . L Kyrgyzstan 68 48 +20
their faith, the prevailing opinion Turkey 78 58 +20
is that this is a good thing. Tajikistan 60 47 +13

Uzbekistan 39 26 +13
Muslims in Southeast Asia, Kazakhstan 68 7 +11
. Azerbaijan 71 64 +7

South Asia and sub-Saharan :

) ) ) Southeast Asia
Africa are particularly likely to Malaysia 72 60 +12
say they are “very free” to Indonesia 75 64 +11
practice their faith. Roughly Thailand” 84 79 +5

. . . South Asia
seven-in-ten or more Muslims in i
. Pakistan 88 75 +13
each country surveyed in these Bangladesh 70 62 +8
regions hold this view. Afghanistan 72 - --
Middle East-North Africa
There is more variation in the Jordan 73 >1 +22
. . i Egypt 46 31 +15
Middle East-North Africa region, Iraq 48 37 11
where Muslims in Iraq (48%) Morocco 88 78 +10
and Egypt (46%) are much less Palestinian terr. 60 56 +4
likely than Muslims in Lebanon ~ -ebanon 90 83 +1
Tunisia 80 81 -1
0, 0,
(90_ /0) and Morocco (88 A)) '[C? Sub-Saharan Africa*
believe they are able to practice Djibouti 79 65 +14
Islam very freely. Niger 92 82 +10
Mali 83 78 +5
Senegal 97 93 +4
Tanzania 93 89 +4
*Data for all countries except Niger Liberia 83 80 +3
from “Tolerance and Tension: Islam
and Christianity in Sub-Saharan Africa.” Nigeria 79 76 +3
~Interviews conducted with Muslims in Cameroon 90 88 +2
five southern provinces only.
Question about religious freedom for Chad 70 68 +2
people of other faiths was not asked in Ghana 97 97 (0]
Afghanistan. DR C 69 70 1
Statistically significant differences are ongo B
shown in bold. Ethiopia 78 79 -1
PEW RESEARCH CENTER Q9 and Q10. Guinea Bissau 82 83 -1
Kenya 67 70 -3
Mozambique 80 88 -8
Uganda 78 86 -8
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Muslims in Uzbekistan (39%) are the least
likely among the Muslim populations surveyed
to say they are very free to practice their faith.

In addition to freedom for themselves, most
Muslims believe individuals from other
religions are able to practice their faith openly.
In 33 of the 38 countries where the question
was asked at least half say people of other
faiths are very free to practice their religion.
(This question was not asked in Afghanistan.)

Muslims in Central Asia and the Middle East
and North Africa are generally less likely to
believe non-Muslims can practice their faith
freely. Fewer than half in Kyrgyzstan (48%),
Tajikistan (47%) and Uzbekistan (26%), for
example, say others are able to practice their
faith openly. Similarly, in the Middle East-
North Africa region, fewer than four-in-ten
Muslims in Iraq (37%) and Egypt (31%) believe
non-Muslims are free to practice their religion.

In 15 of the countries surveyed, Muslims are
significantly more likely to say they themselves
are very free to practice their religion than to
say the same about people of other faiths. The
gaps are particularly wide in Jordan (-22
percentage points), Kyrgyzstan (-20), Turkey
(-20) and Egypt (-15).

Overall, Muslims broadly support the idea of
religious freedom. Among Muslims who say
people of different religions are very free to
practice their faith, three-quarters or more in
each country say this is a good thing.

Support for Religious Freedom

% of Muslims who say it is good that others
are very free to practice their faith

Albania
Kosovo
Russia
Bosnia-Herz.

Azerbaijan
Tajikistan
Uzbekistan
Kazakhstan
Kyrgyzstan
Turkey

Thailand”
Indonesia
Malaysia

Bangladesh
Pakistan

Iraq

Jordan

Tunisia
Palestinian terr.
Lebanon
Morocco

Egypt

Ghana
Tanzania
Nigeria
Mozambique
Senegal
Guinea Bissau
Chad
Ethiopia
Liberia
Uganda
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Sub-Saharan Africa*

Based on Muslims who say people from other religions are
very free to practice their faith.

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern

provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q11.
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Religious Leaders’ Role in Politics

Compared with support for democracy and
religious freedom, sharper regional differences
emerge over the question of the role of
religious leaders in politics. The prevailing
view among Muslims in Southeast Asia, South
Asia and the Middle East-North Africa region
is that religious leaders should have at least
some influence in political matters. By
contrast, this is the minority view in most of
the countries surveyed in Central Asia and
Southern and Eastern Europe. With the
notable exception of Afghanistan, fewer than
half of Muslims in any country surveyed say
religious leaders should have a large influence
in politics.

Support for religious leaders having a say in
political matters is particularly high in
Southeast Asia. At least three-quarters of
Muslims in Malaysia (82%) and Indonesia
(75%) believe religious leaders should
influence political matters, including
substantial percentages who say they should
play a large role (41% and 30%, respectively).

In South Asia, a large majority in Afghanistan
(82%) and Bangladesh (69%) believe religious

How Much Political Influence
Should Religious Leaders Have?

% of Muslims who say religious leaders should

have ...
Large influence Some influence NET
Southern-Eastern Europe
Russia 719 39 58
Kosovo 8% 19 27
Albania BI'12 17
Bosnia-Herz. |5 12 17
Central Asia
Kyrgyzstan HO 36 46
Turkey FfN 25 36
Tajikistan 8% 20 28
Kazakhstan B 21 24
Azerbaijan 212 14
Southeast Asia
Malaysia 41 41 82
Indonesia 30 45 75
South Asia
Afghanistan 53 29 82
Bangladesh 25 44 69
Pakistan 27 27 54
Middle East-North Africa
Jordan 37 43 80
Egypt 28 47 75
Palestinian terr. 29 43 72
Tunisia 27 31 58
Iraq 24 33 57
Lebanon W18 19 37

This question was not asked in sub-Saharan Africa.

PEW RESEARCH CENTER Q15.

leaders ought to influence political matters, while 54% of Pakistani Muslims agree. Afghan
Muslims are the most likely among the populations surveyed to say religious leaders should
have a large influence on politics (53%), while roughly a quarter of Muslims in Pakistan (27%)

and Bangladesh (25%) express this view.

In the Middle East-North Africa region, a majority of Muslims in most countries surveyed say
religious leaders should play a role in politics. Support is highest among Muslims in Jordan

(80%), Egypt (75%) and the Palestinian territories (72%). Roughly six-in-ten in Tunisia (58%)
and Iraq (57%) agree. Lebanese Muslims are significantly less supportive; 37% think religious
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leaders should have at least some role in political matters, while 62% disagree. In each country
in the region except Lebanon, about a quarter or more say religious leaders should have a large
influence on politics, including 37% in Jordan.

Muslims in Southern and Eastern Europe and Central Asia tend to be less supportive of a role
for religious leaders in political matters. Only in Russia does a majority (58%) believe religious
leaders should have at least some influence. Meanwhile, Muslims in Kyrgyzstan are divided
over the issue (46% say religious leaders should have an influence on political matters, 51%
disagree). In the other countries surveyed in these two regions, fewer than four-in-ten Muslims
believe religious leaders should have a role in politics.

In some countries, Muslims who pray several

Frequency of Prayer and Support
times a day are more likely than those who 1 Y Y PP

for Religious Leaders Influencing

pray less often to say religious leaders should Politics

influence political matters. The gap is % of Muslims who say religious leaders should

particularly large in Lebanon, where 51% of have large/some influence

. . : Pray several Pray less

Muslims who pray several times a day believe times a day often Diff

religious leaders should have at least some Lebanon 51 13 +38

political influence, compared with 13% of those  Palestinian terr. 78 56 +22

who pray less often. Tajikistan 39 19 +20
Tunisia 63 47 +16
Russia 66 54 +12
Jordan 84 72 +12
Kosovo 33 22 +11
Bosnia-Herz. 23 14 +9

Only countries where differences are statistically significant
are shown.

PEW RESEARCH CENTER Q15 and Q61.
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Islamic Political Parties

In most countries where
the question was asked at
least half of Muslims rate
Islamic parties as better
than, or about the same,
as other political parties.

How do Islamic Political Parties Compare with
Other Parties?

% of Muslims who say Islamic parties are ...

mWorse  mBetter Same

Southern-Eastern Europe

Bosnia-Herz. 66
Kosovo 39
The percentage of
. . Central Asia
Muslims who say Islamic Kyrgyzstan 38
. Tajikistan 40
parties are better than
o, .. Turkey 32
other political parties is Kazakhstan 49
highest in Egypt (55%), Azerbaijan 26
isi 0 Southeast Asia
Tun|S|a_ (55%) and Indonesia B 3 -
Afghanistan (54%), Malaysia 8 43 42
although at least four-in- South Asia
h his view i Bangladesh 39
ten share this view in Afghanistan 22

Jordan (46%), Malaysia Pakistan 39
(43%) and Bangladesh Middle East-North Africa
Egypt 36
(41%). By contrast, fewer Tunisia 28
than a quarter of Muslims Lebanon 51
. . . Jordan 27

view Islamic parties more

P Iraq 37
favorably than other Morocco ER 390 32

Palestinian terr. 44

parties in the Palestinian

territories (21%), Kosovo
(16%), Bosnia-
Herzegovina (12%),

This question was not asked in sub-Saharan Africa.

PEW RESEARCH CENTER Q13.

Azerbaijan (11%) and
Kazakhstan (9%).

In all countries where the question was asked, substantial percentages of Muslims rate Islamic
parties as the same as other political parties, including at least half in Indonesia (57%) and
Lebanon (51%). Elsewhere, at least one-in-five rate Islamic and other political parties the same.

Relatively few Muslims consider Islamic parties to be worse than other political parties. Only

in the Palestinian territories (29%), Azerbaijan (27%) and Turkey (26%) do more than a
guarter subscribe to this view.
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In many countries, favorable assessments of Islamic political parties track with support for
religious leaders having an influence on politics. In Lebanon, for example, Muslims who say
religious leaders should have at least some political influence are 53 percentage points more
likely than those who disagree to say Islamic parties are better (63% vs. 10%). In 15 of the other
countries surveyed, similar double-digit gaps emerge over the question of Islamic parties, with
those who support a role for religious leaders in politics consistently more favorable toward
Islamic political parties.

Views on the role of religion in politics may
not be the only factor affecting attitudes
toward Islamic parties. Local political

Country Direction and Rating
Islamic Parties

Islamic political parties are ... compared with

circumstances may also influence opinions other political parties
on this question. Both Tunisia and Egypt, for Better Same Worse
example, experienced major political Egypt
h Is in 2011 with Islami rti Satisfied w/t country direction 59 34 6
up ea\_/a S| ’WI_ sla I_C_pa €S Dissatisfied 48 39 10
emerging as the dominant political blocs. At pifterence +11 -5 a4
the time of the surveys in Tunisia and Egypt,
Muslims who said they were satisfied with Tunisia
. Satisfied w/t try directi 68 24 6
the direction of the country were atisfied w/t country direction
L . Dissatisfied 44 31 19
significantly more likely than those who Difference w24 7 -3

were dissatisfied to say Islamic political
parties are better than other political parties
(+24 percentage points in Tunisiaand +11in

Egypt).2°

PEW RESEARCH CENTER Q5 and Q13.

20 The survey in Egypt was conducted Nov. 14-Dec. 18, 2011. Parliamentary elections were held in November 2011 through
January 2012, and the Islamist Freedom and Justice Party was declared the winner of a plurality of seats in January 2012. The
survey in Tunisia was conducted Nov. 10-Dec. 7, 2011. The Islamist party Ennahda won a plurality of seats in the Constituent
Assembly elections in October 2011, and the Constituent Assembly met for the first time in November 2011.
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Concern About Religious
Extremism

At least half of Muslims in 22 of the 36
countries where the question was asked
say they are at least somewhat
concerned about religious extremist
groups in their country. In most
countries, Muslims are much more
worried about Islamic extremists than
Christian extremists. Substantial
proportions in some countries,
including countries surveyed in the
Middle East and North Africa, express
concern about both Muslim and
Christian extremist groups.

The survey finds widespread concern
about religious extremism in Southeast
Asia, South Asia and the Middle East-
North Africa region. In nearly every
country surveyed in these regions, at
least half of Muslims say they are very
concerned or somewhat concerned
about extremist groups. In Indonesia,
nearly eight-in-ten Muslims say they
are worried about religious extremism
(78%), including more than half (53%)
who are worried about Islamic
extremists. In Malaysia, too, a majority
of Muslims (63%) are worried about
extremist groups; however, more
Malaysian Muslims express concerns
about Christian than Muslim groups
(31% vs. 8%). In the Middle East-North
Africa region, on balance, Muslims are
more concerned about Islamic than
Christian extremist groups, but more

Many Muslims Worried About Extremist Groups

% of Muslims who are very or somewhat concerned about ...

Christian extremists
Neither/Other/DK

B Muslim extremists
Both

Southern-Eastern Europe

Bosnia-Herz. IR 4 30
Kosovo IZ2ZENZ 15
Russia 20NN 21
Albania [HGM3 5
Central Asia
Kazakhstan GG 12
Kyrgyzstan IESZEENS 20
Tajikistan INNN2ZEN 8
Turkey IEN2SEEN"8" 5
Azerbaijan |3
Southeast Asia
Indonesia INNNEGEGNGGNNGEINZ 18
Malaysia HSH 31 20
South Asia
Pakistan [ININNZON 6 6
Bangladesh 22N 10 21
Middle East-North Africa

Iraq NSNS 16

Tunisia INNE25EN13 27
Egypt I22EENT10 34
Palestinian terr. [INI22E 9 30
Morocco ININZONEN'S 34

Lebanon INECNNZ4 28
Jordan 203 21
Sub-Saharan Africa™
Guinea Bissau [INNIEEENSZN 132
Ghana SN 12
Djibouti [INEGNGSEIN 62
Chad INNEEIN 14 13
Kenya INSSEN"7" 15
Niger INEENSZIN 157" 7
Uganda 271670 9
Nigeria [INNN2GIN 10" 9
Ethiopia [INNN2ZEN 11 17
Liberia [NNR2Z0N 10" 8
Mozambique INNIZENEN"""20 8
Mali 20NN 5
Cameroon IEIZEN"8 18
Senegal IEZEN2
Tanzania IGEN"7 22
DR Congo E@M™13™ 9

TOTAL VERY/
SOMEWHAT
CONCERNED

63
45
46
21

63
62
39
37

6

78
63

56
55

68
67
67
65
62
50
46

72
62
49
61
57
56
54
50
52
46
52
28
45
21
46
39

*Data from all countries except Niger from “Tolerance and Tension: Islam and
Christianity in Sub-Saharan Africa.” Percentages may not match previously

reported figures due to rounding.

PEW RESEARCH CENTER Q85 and Q86.
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than one-in-five in most countries surveyed in the region are worried about both Islamic and
Christian groups.

At least half in nine of the 16 countries surveyed in sub-Saharan Africa also say they are
concerned about religious extremism. And in most countries, Islamic extremism rather than
Christian extremism is the principal worry. For example, in Guinea Bissau, more than half of
Muslims (54%) say they are at least somewhat concerned about Islamic extremist groups; in
Ghana 45% say the same, as do roughly a third of Muslims in Djibouti (36%), Chad (33%),
Kenya (33%) and Niger (32%).

In Southern and Eastern Europe, worries about religious extremism are most widespread in
Bosnia-Herzegovina, where more than six-in-ten (63%) are at least somewhat concerned about
religious extremist groups, including 27% who are specifically concerned about Islamic
extremists. A similar proportion of Muslims (30%) in Bosnia-Herzegovina are worried about
both Muslim and Christian groups in the country. Fewer than half say they are very or
somewhat concerned about religious extremist groups in Russia (46%), Kosovo (45%) and
Albania (21%).

In Central Asia, the percentage of Muslims concerned about religious extremism ranges from
roughly six-in-ten in Kazakhstan (63%) and Kyrgyzstan (62%) to fewer than one-in-ten in
Azerbaijan (6%). In most of the countries surveyed in the region, worries about Islamic
extremists are more common than are concerns about Christian extremists, although one-in-
five in Kyrgyzstan are concerned about extremists of both faiths.
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Suicide Bombing

In most of the 21 countries where the question Is Suicide Bombing Justified?
was asked few Muslims endorse suicide

. . . % of Muslims who say attacks against civilians
bombing and other forms of violence against in defense of Islam can be often/sometimes
civilian targets as a means of defending Islam justified
against its enemies. But in a few countries, Southern-Eastern Europe

substantial minorities believe suicide bombing Kosovo il 11
. . . . - Albania 6
can be often justified or sometimes justified. Russia B 4
ussia

. . . . Bosnia-Herzegovina || 3
Muslims in some countries surveyed in South

Central Asia

Asia and the Middle East-North Africa region Turkey 15
are more likely than Muslims elsewhere to Kyrgyzstan 10
consider suicide bombing justified. Four-in-ten Tajikistan | 3
Palestinian Muslims see suicide bombing as Kazakhstan | 2

often or sometimes justified, while roughly half Azerbaijan | 1

(49%) take the opposite view. In Egypt, about

Southeast Asia

. . . i Malaysia 18
three-in-ten (29%) consider suicide bombing .
) o ) ) Indonesia 7
justified at least sometimes. Elsewhere in the )

i . . i . South Asia
region, fewer Muslims believe such violence is Afghanistan 39
often or sometimes justified, including fewer Bangladesh 26
than one-in-five in Jordan (15%) and about Pakistan 13
one-in-ten in Tunisia (12%), Morocco (9%) and Middle East-North Africa
Iraq (7%)_ Palestinian terr. 40

Egypt 29
. . . . Jordan 15
In Afghanistan, a substantial minority of .
Tunisia 12
. 0 . .
Muslims (39%) say that this form of violence Morocco

against civilian targets is often or sometimes Traq W 7
justifiable in defense of Islam. In Bangladesh,
more than a quarter of Muslims (26%) take
i R Lo . R Data from Lebanon are not available due to an
this view. Support for suicide bombing is lower  administrative error.

. . 0
in Pakistan (13 A)) PEW RESEARCH CENTER Q89.

In the countries surveyed in Central Asia and

Southern and Eastern Europe, fewer than one-in-six Muslims consider suicide bombing
justified in Turkey (15%), Kosovo (11%) and Kyrgyzstan (10%). Elsewhere in these two regions,
even fewer say this tactic can be justified.
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In Southeast Asia, Malaysian Muslims are more likely than Indonesian Muslims to consider
suicide bombing justifiable (18% vs. 7%).
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CHAPTER 3: MORALITY

Most Muslims agree on certain moral principles. For example, in nearly all countries surveyed,
a majority says it is necessary to believe in God to be a moral person. There also is widespread
agreement that some behaviors — including drinking alcohol, sex outside marriage,
homosexuality and committing suicide — are immoral.

There is less agreement, however, when it comes to other moral questions related to marriage
and family life. For example, the percentage of Muslims who say that divorce is morally
acceptable varies widely among countries. Similarly, Muslims are divided about the
acceptability of polygamy and the morality of family planning.
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God and Morality

Muslims widely hold the view that it is
necessary to believe in God to be moral and
have good values. In nearly every country
surveyed, at least half of Muslims say an
individual’'s morality is linked to belief in God.
This is true especially in the countries
surveyed in Southeast Asia, where more than
nine-in-ten Muslims say it is necessary to
believe in God to be a moral person. At least
eight-in-ten say the same in most countries
surveyed in South Asia and the Middle East-
North Africa region; only in Lebanon does a
smaller majority (64%) share this view.

At least half of Muslims in all the countries
surveyed in sub-Saharan Africa accept that
personal morality is based on belief in God.
This view is most widely held in Niger (88%)
and Tanzania (87%), followed by Djibouti and
Kenya (75% each).

Most Muslims in Central Asia as well as
Southern and Eastern Europe also agree that
belief in God is necessary to be moral,
including 88% in Azerbaijan and 76% in
Kosovo. Only in Albania (45%) and
Kazakhstan (41%) do fewer than half share
this opinion.

In many countries, Muslims who pray several
times a day are more likely than those who
pray less often to say it is necessary to believe
in God to be moral. The differences are
particularly large in Russia (+40 percentage
points), Lebanon (+39), Kosovo (+23) and

Necessary To Believe in God to be
Moral?

% of Muslims who say ...

No EYes
Southern-Eastern Europe
Kosovo 20 mzemm
Bosnia-Herz. 33 esmm
Russia 38 [se
Albania 49 45
Central Asia
Azerbaijan 11 s
Tajikistan 23 7amm
Turkey 28 7o
Uzbekistan 27 Imesm
Kyrgyzstan 32 ez
Kazakhstan 56 Iz
Southeast Asia
Indonesia 4 IS
Malaysia 4 [mmozmmmm
Thailand” 5 S
South Asia
Bangladesh 9 Imggmm
Pakistan 11 NsSsIam
Middle East-North Africa
Jordan 3 NCS
Morocco 3 csIn
Egypt 4 oz
Iraq 8 T
Palestinian terr. 13 [sem
Tunisia 18 sz
Lebanon 35 [Imegmm
Sub-Saharan Africa*

Niger 12 [ssmn
Tanzania 13 N7
Djibouti 21 75w
Kenya 25 75
Cameroon I
Ethiopia 27 73
Senegal 27 72aam
Mozambique 29 7o

Uganda 30 Imeom

Chad 31 meomm

Nigeria 29 mesn

Guinea Bissau 31 Esm

Mali 31 [mesm

DR Congo 31 ez
Ghana 40 53N
Liberia 44 53N

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q16.
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Bosnia-Herzegovina (+22). On this question, there are no consistent differences by age or
gender across the countries surveyed.
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Beliefs About Morality
Is Drinking Alcohol Moral?

The survey asked Muslims around the world if they o4 of Muslims who say it is ...

considered a range of behaviors to be morally Morally wrong Morally acceptable
wrong, morally acceptable or not a moral issue. Southern-Eastern Europe
Respondents also could volunteer that “it depends Bosnia-Herz. 60 WS
] ] Kosovo 64 12
on the situation” or that they don't know. The Russia 68 D
. . . Albani
survey finds that most Muslims agree that certain bania S8
i i i o Central Asia
behaviors — such as drinking alcohol, suicide and Kazakhstan 59 15
id . I Turkey 66 11
sex outside marriage — are morally wrong. Kyrgyzstan 65 9
However, significant minorities of Muslims in some Tajikistan 72 2
. . . Azerbaijan 71 2
countries consider such behaviors morally Southeast Asia
acceptable or say they are not a moral issue. Malaysia 93 2
Indonesia 91 2
Thailand® 98 1
H H South Asia
Drinking alcohol Pakistan - 5
Bangladesh 82 1
; Lo . Afghanistan 72 1
Most Muslims surveyed say that drinking alcohol is Middle East-North Africa
morally wrong.2! More than half in all countries Tunisia 82 12
. . . . Lebanon 85 5
surveyed hold this view, including more than nine- Jordan 82 5
in-ten in Thailand (98%), Ghana (93%), Malaysia Egypt 79 3
.. . . . Palestinian terr. 92 1
(93%), the Palestinian territories (92%), Indonesia Iraq 86 1
(91%), Niger (91%) and Pakistan (91%). Sub-Saharan Africa*
Chad 53 1R
Mozambique 64 20
However, in 11 of the 37 countries where this DR Congo 53 W
. . Uganda 78 12
guestion was asked, at least one-in-ten say that Liberia 85 10
drinking alcohol is morally acceptable, including in Camerlf,’lgﬂ 2;(; 2
Chad (23%), Mozambique (20%), the Democratic Guinea Bissau 72 6
. . Djibouti 79 5
0, -
Republic of the Congo (17%) and Bosnia Nigeria 89 4
Herzegovina (16%). Senegal 85 4
Kenya 86 3
Niger 91 2
In addition, in some countries sizable percentages Tagzhania 9834 f
. . R ana
say consuming alcohol is not a moral issue. These Ethiopia 87 1

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and

include Afghanistan (23%) and Chad (20%), as well
- - Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
as the former communist states Of Albanla (34%)’ NInterviews conducted with Muslims in five southern

Bosnia-Herzegovina (21%) and Azerbaijan (20%). provinces only.
PEW RESEARCH CENTER Q84d.

2! Alcohol and other intoxicants are forbidden in the Quran (5:90-1).
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Suicide and Euthanasia

Majorities of Muslims in all countries
believe that suicide is morally wrong,
including three-quarters or more in 29 of

Is Suicide Moral?

% of Muslims who say it is ...

Morally wrong

Morally acceptable

Southern-Eastern Europe

the 37 countries where this question was KI%SO‘{O 72012
. . . . . ania 74
asked.?? This view is almost universal in Russia 91 2
Thailand (nearly 100%), Cameroon (98%) Bosnia-Herz. 92 1
0 Central Asia
and Kenya (97%). Kyrgyzstan 76 4
Turkey 80 4
. . Kazakhstan 90 2
In only four of the countries where this Azerbaijan - 0
guestion was asked do as many as one-in- Tajikistan 85 0
ten Muslims say suicide is morally __ Southeast Asia
. . Malaysia 2
acceptable. All four countries are in sub- Indonesia 95 2
Saharan Africa: Guinea Bissau (13%), the Thailand” 100 0
Democratic Republic of the Congo (11%), Afghanistan " A% 1
Mozambique (10%) and Uganda (10%). Bangladesh 80 1
Pakistan 92 1
. . . Middle East-North Africa
In 13 countries, at least one-in-ten Muslims Jordan 2
. .. . Iraq 78 1
do not consider suicide to be a moral issue. Lebanon 86 1
A third or more take this view in Jordan Tunisia 92 1
.. Egypt 62 0
0, 0, 0,

(40%), Azerbaijan (34%) and Egypt (33%). Palestinian terr. 90 0

Sub-Saharan Africa*™

. .. . . Guinea Bissau 13
As with suicide, most Muslims believe that DR Congo 66 01
euthanasia — defined in the survey as Mozambique 78 10
. . . . Uganda 80 10
ending the life of an incurably ill person — Liberia m— 6
is morally wrong. A majority of Muslims in Djibouti 80 5
33 of the 37 countries surveyed hold this Chad 93 4
Ethiopia 89 1
view, including more than three-quarters in Ghana 89 1
17 countries. Nigeria 1 1
Tanzania 91 1
Niger 93 1
Cameroon 98 1
Mali 88 0
Senegal 94 0
Kenya 97 0

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q84f.

22 Killing oneself is condemned in numerous hadith,
including Sahih al-Bukhari 71:670 and 73:73.
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The sub-Saharan African countries of the Democratic Republic of the Congo (14%), Uganda
(14%), Mozambique (13%) and Guinea Bissau (12%) are the only nations surveyed where more
than one-in-ten Muslims say euthanasia is morally acceptable.

Substantial minorities, however, do not define euthanasia as a moral issue. In 16 of the 37
countries, at least one-in-ten Muslims say it is not a moral issue, including 46% in Jordan, 41%
in Azerbaijan and 38% in Egypt. Additionally, in six countries, one-in-ten or more volunteer
that the moral status of euthanasia depends on the context in which it occurs: Kazakhstan
(14%), Egypt (11%), Albania (10%), the Democratic Republic of the Congo (10%), Kyrgyzstan
(10%) and Russia (10%).
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Abortion

Most Muslims say that having an abortion
is morally wrong, including three-quarters

or more in 24 of the 37 countries where the Bosnia-Herz. 66 W4
. L. Albania 65 N7
23
guestion was asked.2® Azerbaijan is the only Russia 77 57
country where fewer than a quarter (23%) Kosovo 75 14
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Mozambique (13%) and the Democratic Bangladesh e —
Republic of the Congo (10%). Afghanistan 55 14
Pakistan 82 0
Middle East-North Africa
In 13 countries however, at least one-in-ten Tunisia 83 6
Musli borti ] i Iraq 57 |2
uslims say abortion is not a moral issue. Jordan 571 2
This view is especially common in some Lebanon 78 |2
. . . Egypt 66 |1
countries in the Middle East-North Africa Palestinian terr. 27 0
region; 34% in Jordan, 22% in Egypt and Vaand Sub-Saharan Africa*
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Djibouti 72 o
- _ ) Liberia 88 e
Additionally, in 11 of the countries Chad 86 Is
surveyed, at least one-in-ten Muslims Guinea N'i';gfi: 916 II g
volunteer that the morality of having an Cameroon 95 | 2
abortion depends on the situation. Half of Ghslnla_ g; I i
- - - - a I
Azerbaijani Muslims and more than a third Niger 87 | 1
(34%) of Muslims in Tajikistan take this gehnega' 87 1
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common in Central Asia and the Middle Tanzania 94 0

Is Abortion Moral?

% of Muslims who say it is ...

Morally wrong

Southern-Eastern Europe

m Morally acceptable

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

East-North Africa region.

PEW RESEARCH CENTER Q84g.
23 A hadith in Sahih al-Bukhari (54:430) says that a fetus

has a soul within 120 days of gestation.
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Sex Outside Marriage and Prostitution

A strong majority of Muslims in nearly all
countries surveyed condemn pre- and extra-
marital sex, including three-quarters or more in
29 of the 36 countries where the question was
asked. This view is nearly universal in Thailand
(99%), Jordan (96%), Lebanon (96%) and
Egypt (95%).24

Muslims in Southern and Eastern Europe as
well as sub-Saharan Africa are somewhat more
tolerant of sex outside marriage. At least one
quarter in Bosnia-Herzegovina (26%) and
Albania (25%) say sex outside marriage is
morally acceptable. And in sub-Saharan Africa,
nearly two-in-ten share this view in Guinea
Bissau (19%), Chad (18%) and Uganda (18%).

Few Muslims believe sex outside marriage is
not a moral issue. In only six of the countries
surveyed does more than one-in-ten take this
position: Cameroon (17%), Bosnia-Herzegovina
(16%), Ethiopia (16%), Chad (15%), Bangladesh
(13%) and Djibouti (12%).

Muslims are even more emphatic that
prostitution is morally wrong. More than seven-
in-ten in each country surveyed say it is
immoral. Only in Chad (10%) do as many as
one-in-ten Muslims say prostitution is morally
acceptable. Meanwhile, in a few countries,
small percentages of Muslims say prostitution
is not a moral issue: Bangladesh (12%), Chad
(12%), Djibouti (10%) and Guinea Bissau (10%).

24 Sex outside of marriage is forbidden by the Quran (17:32; 24:2-5). A hadith in Sahih al-Bukhari (34:439) forbids prostitution.

Is Sex Outside of Marriage Moral?

% of Muslims who say it is ...

Morally wrong

Bosnia-Herz.
Albania
Russia
Kosovo

Kazakhstan
Kyrgyzstan
Turkey
Azerbaijan
Tajikistan

Malaysia
Indonesia
Thailand”

Bangladesh
Pakistan

Tunisia
Lebanon

Egypt

Jordan

Iraq

Palestinian terr.

Guinea Bissau
Chad
Uganda
Mozambique
DR Congo
Liberia

Mali

Djibouti
Cameroon
Nigeria
Senegal
Tanzania
Kenya
Ghana
Ethiopia
Niger

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

Southern-Eastern Europe

53 26
58 W25
75 B0
76 Is
Central Asia
75 o
78 I3
88 I3
89 0
85 0
Southeast Asia
94 |2
94 [ 1
99 [ 1
South Asia
81 | 1
93 0
Middle East-North Africa
89 Is
96 | 2
95 [ 1
96 | 1
83 0
93 0
Sub-Saharan Africa*
63 Wb
63 s
66 s
70 Wi
72 W2
81 W2
78 o
75 Ns
74 | ¥
87 | W
85 l4
87 I3
89 13
93 I3
77 |2
91 | 1

~nterviews conducted with Muslims in five southern

provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q84i.
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Homosexuality

] ] Is Homosexual Behavior Moral?
Muslims overwhelmingly say that

homosexual behavior is morally wrong,
including three-quarters or more in 33 of

% of Muslims who say it is ...
Morally wrong ® Morally acceptable

Southern-Eastern Europe

the 36 countries where the question was Albania 83 is
asked.?s Bosnia-Herz. 83 Is
Kosovo 73 I3
Russia 89 | 1
Only in three countries do as many as one- Central Asia
. . L Kyrgyzstan 76 I3
in-ten Muslims say that homosexuality is Turkey 85 13
morally acceptable: Uganda (12%), Kazakhstan 92 |1
. Azerbaijan 92 0
0, 0,
Mozambique (11%) and Bangladesh (10%). Tajikistan 82 0
) Southeast Asia
In most countries surveyed, fewer than Malaysia — 2
' _ : Indonesia 95 [ 1
one-in-ten Muslims believe homosexual Thailand~ 99 | 1
i i i South Asia
behaw_or is not a moral issue. The _ Bangladesh L —
exceptions are Bangladesh (14%), Guinea Pakistan 90 | 1
Bissau (14%) and Bosnia-Herzegovina - Middle East-North Africa
Tunisia 91 12
(10%). Jordan 96 |2
Iraq 77 [ 1
Palestinian terr. 89 | 1
Egypt 94 | 1
Lebanon 97 | 1

Sub-Saharan Africa*™

Uganda 77 | W)
Mozambique 79 L
Guinea Bissau 71 e
Djibouti 80 e
Liberia 90 e

DR Congo 87 I3
Chad 92 |2

Kenya 96 |2
Niger 90 | 1
Senegal 90 | 1
Mali 91 [ 1
Tanzania 91 [ 1
Nigeria 94 [ 1
Ghana 97 | 1
Ethiopia 98 0
Cameroon 99 0

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
~nterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q84j.

25 Certain verses of the Quran indicate that homosexuality

is forbidden (Quran 26:165-66 and 7:80-4).

www.pewforum.org
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Morality and Marriage
Is Divorce Moral?

Although Muslims strongly agree on the

morality of a range of behaviors, Muslims

% Muslims who say it is ...

Morally wrong ® Morally acceptable

hold a range of opinions on the morality of

Southern-Eastern Europe

divorce, family planning and polygamy. Bosnia-Herz. 19 Ieomm
Kosovo 23 [s2am
_ Albania 26 sIN
Divorce Russia 25 [Ns0mm
Central Asi
. . Turkey entra sia 4
In 15 of the 37 countries where the question Kazakhstan 23 [mszamm
was asked, at least half of Muslims consider Kyrgyzstan 29 [aamn
. ] Azerbaijan 20 25
divorce a morally acceptable practice.26 Tajikistan 44 28
Acceptance is high in Thailand (65%), Southeast Asia
P g (65%) Thailand~ 13 NesN
Turkey (64%), Lebanon (64%), Bangladesh Indonesia 42 Az
(62%), Tunisia (61%) and Bosnia- Malaysia 16 [aein
- South Asia
Herzegovina (60%). Bangladesh 0 IEENEZEEE
Afghanistan 31 24
. . Pakistan 71 |
By contrast, at least half of Muslims in 10 Middle East-North Africa
countries believe divorce is morally wrong. Lebanon 8" NGa—
. . Tunisia 32 meimmm
This includes roughly seven-in-ten Jordan 3 s
Muslims in Liberia (72%), Mali (71%), oo Egypt 6 INSE.
. . alestinian terr. 26 320
Ethiopia (71%) and Pakistan (71%). Iraq 26 25
Sub-Saharan Africa
.. . Tanzania 38 Issm
In the majority of countries surveyed, at Niger 19 WSz
least one-in-five Muslims say divorce is not Senegal 34 [ms0Em
. . Nigeria 41 e
amoral issue or that it depends on the Chad 31 as
situation. These views are particularly Guinea Bissau 47 40w
. . .. Djibouti 51 [Wsem
0,
widespread in Azerbaijan (50%), Iraq Cameroon 40 WEam
(48%) and Afghanistan (44%). Kenya 52 2
Mozambique 67 24
Uganda 67 [vk]
DR Congo 55 2
Liberia 72 )
Ghana 51 [Wie
Mali 71 W0
Ethiopia 71 is

26 Syrat (chapter) 65 of the Quran specifies certain
conditions under which divorce is permissible.

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces

only.

PEW RESEARCH CENTER Q84a.
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There is no consistent pattern of differences on this question by age or gender across the
countries surveyed. However, younger Muslims are more likely to say that divorce is morally
acceptable in Albania (+14 percentage points) and Kosovo (+12). And men are somewhat more
likely than women to say that divorce is morally acceptable in Pakistan (+13) and Egypt (+10).

www.pewforum.org



84

PEW RESEARCH CENTER’S FORUM ON RELIGION & PUBLIC LIFE

Polygamy

Muslims in the countries surveyed are
divided on the moral status of polygamy.?
At least half view polygamy as morally
acceptable in 11 of the 37 countries where
the question was asked. Acceptance is most
widespread in sub-Saharan Africa; at least
six-in-ten in Niger (87%), Senegal (86%),
Mali (74%), Cameroon (67%), Tanzania
(63%) and Nigeria (63%) describe polygamy
as morally acceptable. Outside of sub-
Saharan Africa, however, the only country
where a majority of Muslims say polygamy
is morally acceptable is Thailand (66%).

At the opposite end of the spectrum, at least
half of Muslims in 12 countries say
polygamy is immoral. Muslims in Central
Asia as well as Southern and Eastern Europe
are the most likely to say that polygamy is
morally wrong, with six-in-ten or more
taking this position in all the countries
surveyed in the regions except Kyrgyzstan
(53%), Russia (49%) and Tajikistan (47%).
Outside these two regions, Tunisia (67%) is
the only country where more than six-in-ten
reject polygamy.

Compared with divorce, fewer Muslims
believe polygamy is not a moral issue or
that it depends on the situation.

27 polygamy is generally considered an accepted practice in
all main schools of Islam. The Quran permits men to take
up to four wives as long as they can treat all equitably and
with justice. See Quran 4:3.

Is Polygamy Moral?

% of Muslims who say it is ...

Morally wrong

Russia
Kosovo
Albania

Bosnia-Herz.

Kyrgyzstan
Kazakhstan
Turkey
Tajikistan
Azerbaijan

Thailand”
Malaysia
Indonesia

Pakistan
Bangladesh
Afghanistan

Palestinian terr.
Iraq

Lebanon

Jordan

Egypt

Tunisia

Niger
Senegal

Mali
Cameroon
Nigeria
Tanzania
Ghana

DR Congo
Chad

Kenya
Uganda
Djibouti
Liberia
Ethiopia
Mozambique
Guinea Bissau

H Morally acceptable

Southern-Eastern Europe

49
63
73
85
Central Asia
53
62
78
47
74

14

Wi
W2
14

Southeast Asia

1
1
58
South Asia

2 [eem
0 IzEonm

42 IR

56

2

Middle East-
2

1

2

67

8 W27
North Africa
0

8 Igenm
4 g5

6
8

Sub-Saharan Africa*™

1
1
2
2
1
2
1
3

39

34
45

39

59
53

5 [ N7

(0]

1
2
3
9
5
0
6
0

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
~Interviews conducted with Muslims in five southern

provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q84b.
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Still, in 14 of 37 countries at least one-in-five say it is not a moral issue or it depends on the
circumstances. These views are especially widespread in Jordan (52%), Egypt (51%),
Afghanistan (44%), Malaysia (39%) and Tajikistan (38%).

In most countries men are more likely than women to say that polygamy is morally acceptable.
The gap is largest in Pakistan (+29 percentage points), followed by Iraq (+21), Thailand (+21),
Lebanon (+20), Russia (+19) and the Palestinian territories (+18). There are no consistent
differences between the beliefs of younger and older Muslims about the moral status of

polygamy.

www.pewforum.org
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Family Planning
Is Family Planning Moral?

There is no clear agreement among % of Muslims who say family planning is ...
Muslims in the survey about the morality
. . . Morally wrong m Morally acceptable
of family planning.2® In just three of the 21 Southern-Eastern Europe
countries where the question was asked do Bosnia-Herz. 18 [ggm
at least half of Muslims say that it is Russia 34 370
morally acceptable for married couples to Albania 25 297
.. - Kosovo 4
choose to limit the number of children they v 3¢ Il
have. Roughly six-in-ten say this in central Asta
- roughly y Tajikistan 15 e
. 0 . 0
Indonesia (61%) and Tajikistan (58%). Kazakhstan 25 Ee
About half say family planning is morally Kyrgyzstan 25 e
acceptable in Tunisia (51%). Azerbaijan 10 S
Turkey 31 -
Yet in two countries where this question Southeast Asia
was asked roughly half of Muslims say Indonesia 26 |61
. o Malaysia 14 [EEm
family planning is morally wrong — ThailandA 5o W
- . allan
Thailand (50%) and Pakistan (47%). A
. . . . .. South Asia
0,
substantial minority in Tunisia (40%) also Bangladesh 32 T
shares this view. Afghanistan 22 s
Pakistan 47
In 17 countries, at least one-in-five Middle East-North Africa
Muslims say family planning is not a moral Tunisia 40 [INSTN
issue or say it depends on the situation. Lebanon -
. . . Jordan 11
These beliefs are particularly common in »
. . Palestinian terr. 30
the Middle East and North Africa. In every Iraq -
country surveyed in the region except Egypt 23

Tunisia (8%), more than a third of
. . . . ~Interviews conducted with Muslims in five southern provinces
Muslims say family planning is nota moral  only.
. A includi 6% i This question was not asked in sub-Saharan Africa.
issue or it depends, including 56% in PEW RESEARCH CENTER Q84c.
Jordan, 49% in Egypt and 47% in Iraqg.

There are no consistent differences between older and younger Muslims or men and women in
their beliefs about the moral status of family planning.

28 According to John Esposito, “The Quran contains no clear or explicit text regarding birth control. However, the traditions
(hadith) of Muhammad do. Though some traditions forbid birth control the majority permit it.” See Esposito, John L. 2003. “Birth
Control/Contraception.” In The Oxford Dictionary of Islam. Oxford University Press, page 44.

www.pewforum.org
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Sharia, Morality and the Family

The survey finds that Muslims who want
sharia to be the official law of the land in
their country often have different views
from other Muslims about the morality of
issues related to marriage and the family.
Across countries, however, Muslims who
want sharia to be official law do not
always take consistent positions on
whether divorce and family planning are
acceptable practices.

Polygamy

In many of the countries surveyed, beliefs
about the moral status of polygamy are
strongly linked to support for sharia as the
official law of the land. Muslims who favor
Islamic law as the official law in their
country are consistently more likely to say
polygamy is an acceptable practice than
are those who do not want sharia as
official law. The differences are relatively
larger in Russia (+28 percentage points)
and Lebanon (+25).

Divorce

On the question of whether divorce is
morally acceptable, support for sharia
does not have a uniform effect in all
countries. In some countries, those who
support Islamic law as the official law in
their country are more likely to say that
divorce is morally acceptable. This trend is
most pronounced in Bangladesh (+22

Support for Sharia and Views on
Family Issues

Among Muslims who ...

Favor Oppose

sharia sharia Diff.
% who say polygamy is morally acceptable
Russia 53 25 +28
Lebanon 62 37 +25
Thailand 69 51 +18
Kazakhstan 33 17 +16
Kosovo 30 14 +16
Albania 23 9 +14
Tunisia 34 20 +14
Turkey 23 11 +12
Bosnia-Herzegovina 14 3 +11
Egypt 43 35 +8
% who say divorce is morally acceptable
Bangladesh 66 44 +22
Lebanon 72 61 +11
Kazakhstan 26 59 -33
Albania 26 55 -29
Russia 41 60 -19
Kosovo 45 57 -12
Kyrgyzstan 38 48 -10

% who say family planning

Bangladesh 50 28
Jordan 37 23
Bosnia-Herz. 58 47
Kazakhstan 28 52
Russia 30 45
Lebanon 36 49
Kyrgyzstan 41 51

is morally acceptable

+22
+14
+11

-24
-15
-13
-10

Only countries where differences are statistically significant are

shown.

PEW RESEARCH CENTER Q79a, Q84a, Q84b and Q84c.

percentage points) and Lebanon (+11). Meanwhile, in other countries, especially former

www.pewforum.org
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communist countries in Southern and Eastern Europe, the opposite is true: Those who support
sharia as the law of the land are less likely to say divorce is morally acceptable. The largest
differences are in Kazakhstan (-33), Albania (-29) and Russia (-19).

Family Planning

In some countries, support for sharia is linked to attitudes on the moral status of family
planning. But, as in the case of divorce, how the two are linked differs across countries. In
some countries, those who favor sharia as the law of the land are less likely to say family
planning is morally acceptable, including in Kazakhstan (-24 percentage points), Russia (-15)
and Lebanon (-13). However, those who favor the implementation of sharia as the official law
are more likely to say that family planning is a moral practice in Bangladesh (+22), Jordan
(+14) and Bosnhia-Herzegovina (+11).

www.pewforum.org



89

THE WORLD’S MUSLIMS: RELIGION, POLITICS AND SOCIETY

Beliefs About Family Honor

The survey asked Muslims whether honor
killings are ever justified as punishment for
pre- or extra-marital sex.?® In 14 of the 23
countries where the question was asked, at
least half say honor killings are never justified
when a woman stands accused. Similarly, at
least half in 15 of 23 countries say honor
killings of accused men are never justified. In
only two countries — Afghanistan (60%) and
Iraq (60%) — do majorities say honor killings of
women are often or sometimes justified, while
only in Afghanistan does a majority (59%) say
the same about executing men who have
allegedly engaged in pre- or extra-marital sex.

In all countries surveyed in Southern and
Eastern Europe, Central Asia and Southeast
Asia, roughly half or more of Muslims say
honor killings of women who have been
accused of pre- or extra-marital sex are never
justified, including at least eight-in-ten who
hold this view in Kazakhstan (84%), Azerbaijan
(82%) and Indonesia (82%). With the
exception of Uzbekistan, attitudes toward the
execution of accused men are nearly identical
to opinions about accused women in these
countries.

Muslims in South Asia are less likely to say
honor killings of both women and men are
never justified. In Pakistan, 45% of Muslims
say executing accused women is never justified,
and 48% say the same about accused men. In

Are Honor Killings Permissible?

% of Muslims who say never justified when ...

Male Female
committed committed

the offense the offense Diff.
Southern-Eastern Europe

Russia 67 60 +7
Albania 68 67 +1
Bosnia-Herz. 79 79 0

Kosovo 60 61 -1

Central Asia

Azerbaijan 86 82 +4
Kazakhstan 84 84 0
Tajikistan 49 49 0
Turkey 68 68 0
Kyrgyzstan 55 58 -3
Uzbekistan 46 60 -14

Southeast Asia

Indonesia 82 82 0

Malaysia 59 59 0

Thailand” 50 52 -2
South Asia

Bangladesh 38 34 +4
Pakistan 48 45 +3
Afghanistan 24 24 0

Middle East North-Africa

Jordan 81 34 +47
Iraq 33 22 +11
Egypt 41 31 +10
Lebanon 55 45 +10
Tunisia 62 57 +5
Palestinian terr. 46 44 +2
Morocco 64 65 -1

Statistically significant differences are shown in bold.
AInterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q53 and Q54.

2% The Quran and hadith do not condone honor killings, that is, taking the life of a family member who has allegedly brought
shame on his or her family. See Gill, Aisha. 2011. “Reconfiguring ‘Honour’-Based Violence as a Form of Gendered Violence.” In
Idriss, Mohammad Mazher and Tahir Abbas, editors. Honour, Violence, Women and Islam. Routledge, pages 222-223.

www.pewforum.org
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Bangladesh, fewer than four-in-ten Muslims reject

honor killings for women (34%) and men (38%), Support for Sharia and Views
while in Afghanistan roughly a quarter say on Honor Killings

executing a woman (24%) or a man (24%) is never Among Muslims who ...
iustified Favor Oppose

Ju ' sharia sharia  Diff.

% who say never justified when female

. . stands accused
In four of the seven countries where the question

. . . . Albania 34

was asked in the Middle East-North Africa region, Tunisia 44
at least half of Muslims say honor killings of Tajikistan 33
accused men are never justified: Jordan (81%), Kazakhstan 63
Morocco (64%), Tunisia (62%) and Lebanon (55%). ~ -€Panon 31
o . Bosnia-Herz. 64

Smaller percentages share this view in the KoSOVO 48
Palestinian territories (46%), Egypt (41%) and Iraq Kyrgyzstan 52
(33%). But in only two countries in the region — Russia 53

Morocco (65%) and Tunisia (57%) — does a majority
reject honor killings of accused women. In the other
countries surveyed in the region, the percentage of

stands accused

Albania 31

Muslims who reject honor killings of women ranges Lebanon 38
from 45% in Lebanon to 22% in Iraq. Tajikistan 36
Tunisia 53

Inth i dinthe Middle Eastand o0, >7
n three countries surveyed in the Middle East an Kazakhstan 69
North Africa, Muslims are significantly more likely Kosovo 46
to reject honor killings of men than women: Jordan  Bosnia-Herz. 65
(+47 percentage points), Iraq (+11) and Egypt (+10).  Kyrgyzstan 49

Only countries where differences are statistically

significant are shown.

Across the countries surveyed, attitudes toward
honor killings of women and men are not

74
74
61
89
53
82
63
66
66

% who say never justified when male

75
63
59
73
77
88
63
81
64

PEW RESEARCH CENTER Q79a, Q53 and Q54.

-40
-30
-28
-26
-22
-18
-15
-14
-13

consistently linked to religious observance. In most

countries, Muslims who pray several times a day are just as likely as those who pray less often
to say that honor Killings are never justified. There also are no consistent differences by age or

gender. However, in some countries surveyed, Muslims who support sharia are less likely to

say that honor Killings of women and men are never justified. Large gaps are found in Albania,

Tunisia, Tajikistan and Lebanon, among other countries.

www.pewforum.org
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CHAPTER 4: WOMEN IN SOCIETY

In nearly all countries surveyed, a majority of Muslims say that a wife should always obey her
husband. At the same time, there also is general agreement — at least outside sub-Saharan Africa
— that a woman should have the right to decide for herself whether to wear a veil in public.

Muslims are less unified when it comes to questions of divorce and inheritance. The
percentage of Muslims who say that a wife should have the right to divorce her husband varies
widely among the countries surveyed, as does the proportion that believes sons and daughters
should inherit equally.

In some, but not all, countries surveyed, Muslim women are more supportive of women’s rights

than are Muslim men. Differences on these questions also are apparent between Muslims who
want sharia to be the official law of the land in their country and those who do not.

www.pewforum.org
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Women and Veiling

Muslims in many of the countries surveyed
generally favor a woman’s right to choose
whether to wear a veil in public.3° This view
is especially prevalent in Southern and
Eastern Europe, Central Asia and Southeast
Asia, including at least nine-in-ten Muslims
in Bosnia-Herzegovina (92%), Kosovo
(91%) and Turkey (90%).

There is less agreement among Muslims in
the Middle East-North Africa region and
South Asia. While more than eight-in-ten
Muslims in Tunisia (89%) and Morocco
(85%) say women should have the right to
choose whether they wear a veil, fewer than
half in Egypt (46%), Jordan (45%), Iraq
(45%) and Afghanistan (30%) say the same.

Sub-Saharan Africa is the one region
surveyed where most Muslims do not think
women should have the right to decide if
they wear a veil. The only country in the
region where a majority supports a
woman'’s right to decide is Senegal (58%);
by contrast, fewer than a third support
giving women this right in Nigeria (30%)
and the Democratic Republic of the Congo
(29%).

Should Women Decide If They Wear
a Veil?

% of Muslims who say women should decide

. Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. 92

Kosovo e 91
Albania I 85
Russia I 65
Central Asia
Turkey N 90
Azerbaijan I 81
Kazakhstan s 78
Uzbekistan s 67
Kyrgyzstan I 62
Tajikistan N 57
Southeast Asia
Indonesia N 79
Thailand” I 79
Malaysia I 77
i South Asia
Pakistan e 70
Bangladesh I 56
Afghanistan IS 30
Middle East-North Africa
Tunisia I 89
Morocco M. 85
Lebanon M 61
Palestinian terr. I 53
Egypt I 46
Jordan I 45
Iraq I 45
Sub-Saharan Africa*
Senegal IS 58
Djibouti M 48
Tanzania N 47
Liberia s 43
Mali s 42
Kenya s 41
Uganda s 40
Mozambique N 40
Chad s 39
Guinea Bissau w38
Niger Immmmmmam 34
Ethiopia I 34
Ghana I 33
Cameroon I 33
Nigeria s 30
DR Congo s 29

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and Tension:
Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”

AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces
only.

PEW RESEARCH CENTER Q58, Q58Niger and Q58AF.

30 The Quran states that a woman should dress modestly, but it does not specifically require that she wear a veil. See Quran
24:30-31. Informed by certain hadith, however, all main legal schools of Islam (madhhab) mandate that women should veil. See
Siddiqui, Mona. 2012. “Veil.” In McAuliffe, Jane Dammen, general editor. Encyclopaedia of the Qur’an. Brill. See also Hasan,
Usama. 2011. “The Veil: Between Tradition and Reason, Culture and Context.” In Gabriel, Theodore and Rabiha Hannan, editors.
“Islam and the Veil: Theoretical and Regional Contexts.” Continuum International Publishing Group, pages 65-80.
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Wives’ Role

Muslims in most countries surveyed say that
a wife should always obey her husband. In
20 of the 23 countries where the question
was asked, at least half of Muslims believe a
wife must obey her spouse.

Muslims in South Asia and Southeast Asia
overwhelmingly hold this view. In all
countries surveyed in these regions,
roughly nine-in-ten or more say wives must
obey their husbands. Similarly, in all
countries surveyed in the Middle East and
North Africa, about three-quarters or more
say the same.

Across Central Asia, most Muslims say that
wives must obey their husbands, although
views vary from country to country.
Opinion ranges from nearly nine-in-ten in
Tajikistan (89%) to about half in
Kazakhstan (51%).

In most of the Southern and Eastern
European countries surveyed, fewer than
half of Muslims believe a wife must always
obey her spouse. Russia is the one exception,
with 69% of Muslims taking this view.

Must a Wife Always Obey Her
Husband?

% of Muslims who completely or mostly agree that
a wife must always obey her husband

Southern-Eastern Europe
Russia [ 69

Bosnia-Herz. [ 45
Albania [ 40
Kosovo [N 34
Central Asia
Tajikistan [N 89
Uzbekistan [ s4
Kyrgyzstan [ 75
Turkey N 65
Azerbaijan [ 58
Kazakhstan [ 51

. Southeast Asia
Malaysia 96

Indonesia [N o3
Thailand~ [N 89
South Asia
Afghanistan [N o4
Pakistan [N s8
Bangladesh [N ss

Middle East-North Africa
Tunisia [ o3

Morocco [ 92
Iraq [ 92
Palestinian terr. [ 87
Egypt I ss5
Jordan [N 80
Lebanon [N 74

This question was not asked in sub-Saharan Africa.
AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces
only.

PEW RESEARCH CENTER Q78.
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Women and Divorce

Muslims in the countries surveyed are not
united on whether women should have the
right to terminate a marriage.3! In 13 of the
22 countries where the question was asked,
at least half of Muslims say a wife should
have this right. Most Muslims in Central
Asia and in Southern and Eastern Europe
hold this view, including 94% in Bosnia-

Herzegovina, 88% in Kosovo, 85% in Turkey

and 84% in Albania. Tajikistan is the only

country surveyed in these two regions where

a minority (30%) says women should have
the right to initiate divorce.

Opinion is less unified among Muslims in
South Asia and the Middle East-North
Africa region. Large majorities affirm
women’s right to divorce in Tunisia (81%),

Morocco (73%) and Bangladesh (62%), but

only about a quarter or fewer say the same
in Pakistan (26%), Egypt (22%), Jordan
(22%) and Iraq (14%).

In Southeast Asia, only a minority of
Muslims believe women should be able to

divorce their husbands, including as few as

8% in Malaysia.

Should a Wife Have the Right to
Divorce Her Husband?

% of Muslims who say a wife should be able to
divorce her husband

Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. [ N 04

Kosovo [N 88
Albania [ 84
Russia [N 60
Central Asia
Turkey N 85
Azerbaijan [N 80
Kazakhstan [ so
Kyrgyzstan [N 60
Uzbekistan [ 59
Tajikistan [ 30
Southeast Asia
Thailand~ [N 43
Indonesia [N 32
Malaysia [l 8
South Asia
Bangladesh I 62
Pakistan [ 26
Middle East-North Africa
Tunisia [ s
Morocco Y 73
Lebanon Y s6
Palestinian terr. [N 33
Egypt I 22
Jordan N 22
Irag I 14

This question was not asked in sub-Saharan Africa.
AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces
only.

PEW RESEARCH CENTER Q77.

31 According to most major schools of Islam (madhhab), a woman is permitted to divorce her husband under certain conditions.
See Jawad, Haifaa A. 1998. “"The Rights of Women in Islam: An Authentic Approach.” Palgrave Macmillan, page 8.
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Inheritance Rights for Women

In 12 of the 23 countries where the question
was asked, at least half of Muslims say that
sons and daughters should have equal
inheritance rights.32 Most Muslims in
Central Asia and in Southern and Eastern
Europe hold this view, including 88% in
Turkey and 79% in Bosnia-Herzegovina. In
these regions, Kyrgyzstan is the only
country where fewer than half (46%)
support equal inheritance rights.

In South Asia and Southeast Asia, opinion
differs widely by country. More than half of
Muslims in Indonesia (76%), Thailand
(61%) and Pakistan (53%) support equal
inheritance rights, but fewer than half do so
in Bangladesh (46%), Malaysia (36%) and
Afghanistan (30%).

Across the Middle East and North Africa,
fewer than half of Muslims say sons and
daughters should receive the same
inheritance shares. Palestinian Muslims
(43%) are most supportive of equal
inheritance rights in this region, while
support is low among Muslims in Morocco
and Tunisia (15% each).

National Context and Gender Attitudes
Attitudes toward gender issues may be

influenced by the social and political
context in which Muslims live. For

Should Sons and Daughters Have
Equal Inheritance Rights?

% of Muslims who say both should have equal
inheritance rights

Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. [ 79
Kosovo [N 76
Russia [N 62
Albania [ 61
Central Asia
Turkey Y ss
Kazakhstan [ 63
Azerbaijan Y 61
Tajikistan [ 59
Uzbekistan [ s0
Kyrgyzstan [N 46
Southeast Asia
Indonesia I 76
Thailand~ S 61
Malaysia [ 36
South Asia
Pakistan [ 53
Bangladesh [ 46
Afghanistan [l 30

Middle East-North Africa
Palestinian terr. [N 43

Lebanon [N 35
Egypt [N 26
Jordan [N 25
Iraq N 22
Morocco [ 15
Tunisia [ 15
This question was not asked in sub-Saharan Africa.

AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces
only.

PEW RESEARCH CENTER Q83.

instance, levels of support for equal inheritance by sons and daughters is often more

32 The Quran specifies that a son should receive two shares of inheritance for every one share given to a daughter. See Quran

4:11.
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widespread in countries where laws do not specify that sons should receive greater shares.
Indeed, in most countries where laws do not mandate unequal inheritance for sons and
daughters, a majority of Muslims support equal inheritance. For example, nearly nine-in-ten
Muslims in Turkey (88%) say all children should receive the same inheritance. Similarly, more
than three-quarters of Muslims in post-communist Boshia-Herzegovina (79%) and Kosovo
(76%) hold this view. By contrast, in most countries where laws specify that sons should
receive greater shares than daughters, a smaller percentage of Muslims favor equal

inheritance, including a quarter or fewer in Jordan (25%), Iraq (22%), Morocco and Tunisia
(15% each).
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Women’s Views on Women'’s
Rights

In some, but not all, countries Muslim
women are more supportive of women’s
rights than are Muslim men. For example,
in 12 of the 23 countries where the
guestion was asked, Muslim women voice
greater support than Muslim men for a
woman'’s right to decide whether to wear a
veil in public. In the remaining 11
countries, opinions of women and men do
not differ significantly on this question.

Similarly, when it comes to the issue of
equal inheritance for sons and daughters,
Muslim women in nine countries are more
likely than Muslim men to support it. But
in the 14 other countries where the
guestion was asked, the views of women
and men are not significantly different
(see table on page 98).

Gender and the Right to Choose to

Veil in Public

% of Muslims who say it is a woman'’s right to
decide whether to wear a veil

Wwomen Men
Russia 76 54
Pakistan 81 60
Uzbekistan 75 56
Afghanistan 40 23
Palestinian terr. 61 44
Tajikistan 65 49
Bangladesh 64 49
Egypt 54 39
Lebanon 69 54
Thailand” 84 69
Iraq 52 38
Kyrgyzstan 69 55
Azerbaijan 85 76
Jordan 49 41
Kazakhstan 82 74
Malaysia 81 74
Albania 87 82
Indonesia 81 77
Morocco 87 83
Tunisia 91 87
Turkey 92 89
Bosnia-Herz. 93 91
Kosovo 91 91

Statistically significant differences are shown in bold.

Diff.
+22
+21
+19
+17

Anterviews conducted with Muslims in five southern provinces

only.

PEW RESEARCH CENTER Q58 and Q95.
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In none of the countries surveyed are
Muslim women substantially less likely
than Muslim men to support a woman'’s
right to choose to wear a veil or the right
to equal inheritance for daughters and
sons.

Attitudes of both Muslim women and men
may reflect the prevailing cultural and
legal norms of their society. For example,
in Morocco, 87% of women say a woman
should have the right to choose to wear a
veil, as do 83% of men and 85% of all
Moroccan Muslims.2? Yet, just 14% of
Muslim women back equal inheritance for
daughters and sons, compared with 15% of
Muslim men and 15% of Moroccan
Muslims, overall.3*

Gender and Equal Inheritance

% of Muslims who say sons and daughters should

receive equal shares of inheritance
Women

Lebanon
Albania
Pakistan
Tajikistan
Russia
Bangladesh
Tunisia
Kazakhstan
Malaysia
Kosovo
Iraq

Palestinian terr.

Kyrgyzstan
Bosnia-Herz.
Afghanistan
Indonesia
Azerbaijan
Thailand”
Egypt
Turkey
Morocco
Jordan
Uzbekistan

48
73
64
69
69
53
23
67
40
80
26
47
50
82
33
79
63
63
28
89
14
24
47

Men

22
50
43
49
55
39
9
58
31
72
18
40
43
76
27
73
57
58
24
88
15
27
55

Statistically significant differences are shown in bold.
~nterviews conducted with Muslims in five southern provinces

only.

PEW RESEARCH CENTER Q83 and Q95.

Diff.
+26
+23
+21
+20
+14

+14

33 Moroccan law does not require or forbid wearing a hijab. See Gray, Doris H. 2008. “Muslim Women on the Move: Moroccan

Women and French Women of Moroccan Origin Speak Out.” Lexington Books, page 109.

34 Moroccan laws adhere to the Quranic injunction that sons should receive twice the inheritance of daughters. See Sadiqi,

Fatima. 2010. *"Women's Rights in the Middle East and North Africa 2010 - Morocco.” Freedom House,

http://www.unhcr.org/refworld/docid/4b990120c.html.
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Sharia and Women'’s Rights

Overall, the survey finds that Muslims who

want sharia to be the law of the land in their
country often, though not uniformly, are less
likely to support equal rights for women and
more likely to favor traditional gender roles.

Differences between those who want sharia to
be the official law and those who do not are
most pronounced when it comes to the role of
wives. In 10 of the 23 countries where the
guestion was asked, supporters of sharia as
official law are more likely to say wives must
always obey their husbands. Especially large
gaps are found in Albania (+44 percentage
points), Kosovo (+34), Bosnia-Herzegovina
(+34) and Russia (+33).

Muslims who favor an official role for sharia
also tend to be less supportive of granting
specific rights to women. For instance, in six
countries, those who want Islamic law as the
official law are less likely to say women should
have the right to divorce, including in Russia
(-34 percentage points), Morocco (-19) and
Albania (-19). However, the opposite is true in
Bangladesh (+13) and Jordan (+12).

Additionally, in seven countries, supporters of
sharia as the official law of the land are less
likely to say sons and daughters should receive
equal inheritance. And in five countries, those
who favor sharia as the official law are less
likely to believe a woman should have the right
to decide whether to wear a veil in public.

Support for Sharia and Gender Roles

Among Muslims who ...
Favor sharia Oppose sharia Diff.

% who say wives must always obey husbands

Albania 78 34 +44
Bosnia-Herz. 74 40 +34
Kosovo 55 21 +34
Russia 86 53 +33
Turkey 84 60 +24
Kazakhstan 72 49 +23
Thailand” 91 72 +19
Lebanon 84 70 +14
Kyrgyzstan 82 69 +13
Bangladesh 89 78 +11

% who say a woman should have the right to divorce

Russia 46 80 -34
Albania 71 90 -19
Morocco 71 90 -19
Kazakhstan 65 83 -18
Kyrgyzstan 51 69 -18
Tunisia 76 87 -11
Jordan 23 11 +12
Bangladesh 64 51 +13

% who say sons and daughters should have equal
inheritance rights

Kazakhstan 23 67 -44
Morocco 13 36 -23
Russia 51 74 -23
Albania 47 69 -22
Lebanon 20 40 -20
Bosnia-Herz. 66 82 -16
Kyrgyzstan 39 50 -11

% who say it is a woman’s right to decide if she wears
a veil

Lebanon 39 72 -33
Russia 54 80 -26
Tajikistan 41 65 -24
Kyrgyzstan 51 72 -21
Bangladesh 54 68 -14

Only countries where differences are statistically significant are shown.
AInterviews conducted with Muslims in five southern provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q58, Q77, Q78, Q79a and Q83.
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CHAPTER 5: RELATIONS AMONG MUSLIMS

Muslims see themselves as more devout than other Muslims in their country. Despite this fact,
few see tensions between Muslims who are more religious and those who are less religious as a
very big problem. Similarly, few Muslims say tensions between Sunnis and Shias are a very big
problem in their country.
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Perceived Levels of Devotion — Personal and Societal

Majorities of Muslims in 17 of the 23 countries
where the question was asked say the way they
live their lives reflects the hadith and sunna
(actions and words of the Prophet Muhammad) at
least a little.3> However, in only five of the
countries surveyed do at least half say their lives
reflect the hadith and sunna a lot.

Muslims in South Asia and Southeast Asia are
among the most likely to say they adhere to
hadith and sunna. More than three-quarters of
Muslims in each country surveyed in these
regions say they follow the hadith and sunna at
least a little, including a nearly universal
proportion in Afghanistan (97%), and roughly
nine-in-ten in Thailand and Pakistan (87% each).
At least seven-in-ten Afghan (75%) and Thai
Muslims (70%) say their lives reflect hadith and
sunna a lot.

At least half of Muslims in nearly every country
surveyed in the Middle East and North Africa say
they adhere to hadith and sunna at least
somewhat, including more than three-quarters of
Muslims in Iraq (82%), Morocco (81%) and
Tunisia (76%). However, with the exception of
Iragi Muslims (55%), fewer than three-in-ten
Muslims in each of the countries surveyed in this
region say their lives follow the hadith and sunna
alot.

Following the Prophet’s Example

% of Muslims who say their lives reflect the
hadith and sunna ...
HA lot A little

N
Southern-Eastern Europe

Russia 2200 36
Bosnia-Herz. [i2288 28
Kosovo 8l 12
Albania 1 13
Central Asia
Turkey N3N 43
Azerbaijan 2300 49
Uzbekistan 78 45
Tajikistan 5N 45
Kyrgyzstan 48 41
Kazakhstan @8 29
Southeast Asia
Thailand”~ INZ0Mm 17
Malaysia NS0 26
Indonesia INZEN 37
South Asia
Afghanistan [IINZ5 22
Pakistan NSO 37
Bangladesh IZEm 38
Middle East-North Africa
Iraq NS5 27
Morocco 28 53
Lebanon 21N 35
Palestinian terr. [NI8W 43
Jordan 78 30
Egypt 5N 41
Tunisia F3N 63
This question was not asked in sub-Saharan Africa.

~nterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q59.

ET

58
50
20
20

76
72
62
60
55
38

87
76
83

97
87
84

82
81
56
61
a7
56
76

Similarly, more than half of Muslims in most countries surveyed in Central Asia say they follow
hadith and sunna at least a little; the one exception is Kazakhstan (38%). Self-described

35 For more on the hadith and sunna, see the Glossary on page TK.
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adherence to the hadith and sunna is particularly high in Turkey (76%) and Azerbaijan (72%),
though only a third or fewer Muslims in these countries say their lives reflect the hadith and
sunna a lot.

Muslims in Southern and Eastern Europe diverge in their adherence to the hadith and sunna.
About six-in-ten Muslims in Russia (58%) and half in Bosnia-Herzegovina say they adhere to
the hadith and sunna at least a little. Far fewer Muslims in Kosovo and Albania (20% each) say
their lives reflect the hadith and sunna, while more than four-in-ten (46% each) are unsure.
Less than a quarter in any of the Southern and Eastern European countries surveyed say their
lives reflect the hadith and sunna a lot.

Overall, Muslims who pray several times a day are more likely than those who pray less often
to say they follow the hadith and sunna in their daily lives. For example, 76% of Lebanese
Muslims who pray several times a day say they follow the hadith and sunna at least a little;
among those who pray less often, 22% say the same. There are double-digit gaps on this
guestion in 19 of the 23 countries surveyed.
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The survey also asked Muslims the extent to
which most people in their country live in
accordance with the hadith and sunna. In
many countries surveyed, Muslims are more
likely to say their own lives adhere to the
hadith and sunna than they are to say the same
about Muslims in the broader society. The gap
between perceptions of themselves and their
fellow Muslims is especially wide in the Middle
East and North Africa. For example, in
Lebanon, 56% say they follow the hadith and
sunna at least a little, while just 24% say most
Lebanese Muslims do the same. The difference
in perceptions is also particularly large in
Morocco (+26 percentage points), lraq (+23),
Egypt and the Palestinian territories (+21
each).

Many Muslims See Themselves as
More Devout than Fellow
Countrymen

% of Muslims who believe ... adhere to hadith
and sunna a lot/a little

Most
Muslims
They in their

themselves country Diff
Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. 50 36 +14
Albania 20 14 +6
Central Asia
Turkey 76 59 +17
Uzbekistan 62 47 +15
Tajikistan 60 50 +10
Kyrgyzstan 55 46 +9
Southeast Asia
Indonesia 83 75 +8
South Asia
Pakistan 87 71 +16
Bangladesh 84 74 +10
Middle East-North Africa
Lebanon 56 24 +32
Morocco 81 55 +26
Iraq 82 59 +23
Egypt 56 35 +21
Palestinian terr. 61 40 +21
Jordan 47 29 +18
Tunisia 76 59 +17

Only countries where differences are statistically significant
are shown.

PEW RESEARCH CENTER Q59 and Q60.
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Conflict Between More and Less Religious Muslims

Despite the fact that many Muslims see

themselves as more devout than other Muslims
in their country, overall, few consider tensions

between Muslims who are more religious and
those who are less religious to be a very big
problem in their country. Fewer than a third o

Muslims in all 23 countries where the question

was asked say these types of tensions are a
pressing issue.

Muslims in the Middle East and North Africa
are among the most likely to say tensions
between Muslims who are more devout and
those who are less devout represent a very big

problem in their country. Roughly a quarter or
more in the Palestinian territories (31%), Egypt

(27%), Tunisia (26%), Lebanon (25%) and
Morocco (24%) say these types of tensions are
very problematic; somewhat fewer hold this
view in Jordan (17%) and Iraq (12%).

In South Asia, more than one-in-five Muslims
in Pakistan (26%) and Afghanistan (21%) say
tensions between devout Muslims and those
who are less devout are a very big problem. In
Bangladesh, 14% take this view.

In Southeast Asia, roughly one-in-five Muslims
in Indonesia (19%) and Thailand (18%) say

tensions between more and less devout Muslims

are a problem in their country. Roughly one-in-
ten in Malaysia (11%) hold this view.

Tensions Between Muslims who
are More Devout and Those who
are Less Devout

% of Muslims who believe tensions are a very

f big problem

Southern-Eastern Europe
Bosnia-Herz. [l 16
Russia [ 10
Kosovo [l 10
Albania | 3
Central Asia
Kazakhstan [l 17
Turkey [ 15
Kyrgyzstan [l 8
Tajikistan [l 4
Uzbekistan | 3
Azerbaijan | 1

Southeast Asia

Indonesia [ 19
Thailand~ [ 18
Malaysia [ 11
South Asia
Pakistan [ 26
Afghanistan [ 21
Bangladesh [l 14
Middle East-North Africa
Palestinian terr. [ 31
Egypt [N 27
Tunisia [ 26
Lebanon [N 25
Morocco [ 24
Jordan I 17
Irag I 12

This question was not asked in sub-Saharan Africa.
~Interviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q88.
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Muslims in Central Asia as well as Southern and Eastern Europe are among the least likely to
say tensions between Muslims who are more devout and those who are less devout are a major
problem. While 17% in Kazakhstan and 15% in Turkey believe these types of tensions among
Muslims are a very big concern in their country, less than one-in-ten say the same in
Kyrgyzstan (8%), Tajikistan (4%), Uzbekistan (3%) and Azerbaijan (1%). In Southern and
Eastern Europe, 16% of Bosnian Muslims say these types of tensions are a very big problem,
compared with just one-in-ten or fewer among Muslims in Russia (10%), Kosovo (10%) and
Albania (3%).
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Concern About Sunni-Shia Conflict

In the seven countries where the question was asked, a
minority of Muslims believe tensions between Sunni and
Shia Muslims (the two main sects of Islam) are a very big % of Muslims who see tensions

problem in their country. between Sunnis and Shias as a
very big problem in their country

Sunni-Shia Tensions

The percentage of Muslims who see Sunni-Shia tensions Lebanon 38
as a very big problem is highest in Lebanon (38%) and Pakistan 34
Pakistan (34%), both of which have a history of sectarian Iraq >3
violence. Fewer Muslims in Iraq (23%) see Sunni-Shia Afghanistan 20

tensions as a very big national problem, despite that
country’s own sectarian struggles. In Afghanistan, one-in-
five Muslims view Sunni-Shia tensions as a serious issue.

Turkey 14
Tajikistan 14

Azerbaijan | 1

T . . . PEW RESEARCH CENTER Q87.
In Turkey and Tajikistan, fewer than one-in-six Muslims

(14% each) say Sunni-Shia tensions are a very big
problem. Almost no Muslims in Azerbaijan consider sectarian differences in their country to be
very problematic.

In both Irag and Lebanon, Sunnis are considerably more likely than Shias to rate sectarian
conflict as a very big problem in their country. Fully, 40% of Iraqi Sunnis and 48% of Lebanese
Sunnis see conflict with Shias as a major problem. By comparison, 11% of Iraqgi Shias and 27%
of Lebanese Shias see sectarian conflict as a very big problem.
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CHAPTER 6: INTERFAITH RELATIONS

Muslims around the world agree that Islam is the one true faith that leads to salvation. Many
Muslims also say it is their religious duty to convert others to Islam.

Many Muslims say they know little about Christianity and other faiths. And few believe Islam
and other religions have a lot in common. Even in countries where a substantial proportion of
the population is non-Muslim, most Muslims report that all or most of their friends also are
Muslim. And while interfaith meetings and classes of Muslims and Christians are fairly
common in sub-Saharan Africa, few Muslims in other regions participate in such gatherings.

Few Muslims see conflict between religious groups as a very big national problem. In fact,
most consider unemployment, crime and corruption as bigger national problems than
religious conflict. Asked specifically about Christian-Muslim hostilities, few Muslims say
hostilities are widespread.
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Islam and Eternal Salvation

In 34 of the 38 countries where the question
was asked, at least half of Muslims believe that
Islam is the one true religion that can lead to
eternal life in heaven.

Overwhelming majorities of Muslims say that
Islam is the only religion that leads to eternal
life in heaven in most countries surveyed in
the Middle East and North Africa, including
Egypt (96%), Jordan (96%), Iraq (95%),
Morocco (94%) and the Palestinian territories
(89%). Somewhat smaller majorities take this
view in Lebanon (66%) and Tunisia (72%).

In most countries surveyed in sub-Saharan
Africa, more than six-in-ten Muslims say that
only Islam can lead to eternal life. Somewhat
fewer take this view in Cameroon (57%),
Guinea Bissau (54%), Chad (50%) and
Mozambique (49%).

Similarly, in all but one country surveyed in
Central Asia, at least six-in-ten Muslims say
that Islam is the only path to eternal life. The
exception is Kazakhstan, where 29% say that
Islam is the only path that leads to eternal life,
while 49% say that many religions can serve
this role.

At least half of Muslims in most Southern and
Eastern European countries surveyed also say
that Islam is the exclusive path to heaven.
Albanian Muslims are the exception: 37% say
Islam is the only faith leading to eternal life,
while a quarter say many faiths can lead to

How Many Faiths Lead to Heaven?

% of Muslims who say...

Kosovo
Bosnia-Herz.
Russia
Albania

Tajikistan
Turkey
Kyrgyzstan
Uzbekistan
Azerbaijan
Kazakhstan

Malaysia
Indonesia
Thailand”

Pakistan
Bangladesh

Egypt

Jordan

Iraq

Morocco
Palestinian terr.
Tunisia
Lebanon

Niger
Nigeria
Djibouti
Ethiopia

Mali

Ghana

DR Congo
Liberia
Tanzania
Kenya
Uganda
Senegal
Cameroon
Guinea Bissau
Chad
Mozambique

Many religions
mIslam alone

Southern-Eastern Europe
24 [msomm
36 NS
30 NSz
25 37
Central Asia
10
19
20
14
18
49
Southeast Asia
4 [ NCEI——
9 ImE7amm
11 s 7aam
South Asia
3 Sz
8 INssI

Middle East-North Africa

2

ANWWWW

N
N

Sub-Saharan Africa*™

w
\D&NNNNHI—‘I—‘I—‘ -
OOONNOIONNNOON

34 mmsaEm
49
44 aSI

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern

provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q55.
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heaven, and 38% offer no clear

opinion on the issue. Prayer and Views of Islam as Path to

Salvation

In the majority of countries where the % of Muslims who say Islam is the one true faith leading

] ] to eternal life in heaven among those who ...
question was asked, Muslims who Pray several Pray less

pray several times a day are more timesaday  often  Diff.
. Southern-Eastern Europe
likely than those who pray less often Y urop

Russia 78 37 +41
to believe that Islam is the one true Kosovo 78 44 +34
faith leading to eternal life. Albania 63 35 +28
Differences by frequency of prayer Bosnia-Herzegovina 80 53 +27
consistently are large across the Central Asia

i . Kazakhstan 60 27 +33
countries surveyed in Southern and Uzbekistan 87 61 +26
Eastern Europe. For example, in Azerbaijan 66 54 +12
Russia, Muslims who pray several Tajikistan 91 80 +11
times a day are 41 percentage points ~ Kyrgyzstan 77 67 +10

. Southeast Asia
more likely than those who pray less

] ] Malaysia 96 84 +12
often to believe Islam is the one true Thailand~ 89 78 11
path to eternal salvation. Significant South Asia
gaps on this question between those Bangladesh 94 84 +10

. Middle East-North Africa
who pray several times a day and

Lebanon 80 43 +37
those who pray less often also are Palestinian terr. 92 78 +14
found in Kosovo (+34 percentage Iraq 96 85 +11
points), Albania (+28) and Bosnia- Tunisia 75 65 +10

A NInterviews conducted with Muslims in five southern provinces only.
Herzegovma (+27). Only countries where differences are statistically significant are shown.

PEW RESEARCH CENTER Q55 and Q61.
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Converting Others

In most countries surveyed, at least half of
Muslims believe it is their religious duty to try
to convert others to the Islamic faith. Only in
Indonesia and some countries in Central Asia
and Southern and Eastern Europe do a clear
majority say Muslims are not obliged to
proselytize.

The belief that Muslims are obligated to
proselytize is particularly widespread in sub-
Saharan Africa. Across the region, at least
three-quarters of Muslims believe it is their
religious duty to try to spread Islam to non-
Muslims.

A majority of Muslims in the South Asian
countries surveyed also say trying to convert
others to Islam is a religious duty. This sense
is nearly universal in Afghanistan, where 96%
of Muslims believe proselytizing is a duty of
their faith. In Pakistan, 85% of Muslims share
this view, as do 69% in Bangladesh.

In the Middle East and North Africa, a clear
majority of Muslims in most countries
surveyed believe trying to convert others is a
religious duty, including roughly nine-in-ten
in Jordan (92%) and Egypt (88%). Lebanon is
the one country in the region where opinion is
more divided (52% say proselytizing is a
religious duty, 44% say it is not).

In Southeast Asia, a strong majority of
Muslims in Malaysia (79%) and Thailand
(74%) believe trying to convert others is a
religious duty. However, most Indonesian

Converting Others Is a Religious
Duty

% of Muslims who ...

Disagree mAgree
Southern-Eastern Europe
Russia 51 aomm
Bosnia-Herz. 59 133
Kosovo 55 2ed
Albania 72 L
Central Asia
Tajikistan 27 INeommm
Azerbaijan 36 a2
Turkey 48 o
Kyrgyzstan 50 [Wsem
Kazakhstan 77 Nis
Southeast Asia
Malaysia 16 7o
Thailand” 22 [7ammmm
Indonesia 65 31
South Asia
Afghanistan 4 Ioe
Pakistan 4 ' ssI.
Bangladesh 26 INeommm
Middle East-North Africa
Jordan 6/ 2.
Egypt 9 Iwssmw
Palestinian terr. 10 NE2am
Tunisia 25 IN7smmm
Iraq 20 Imeemm
Morocco 14 INGcIm
Lebanon 44 [Ns52am
Sub-Saharan Africa*
Liberia 5 cEI.
Ghana 6/ ICZI.
Mali 7/ N
Nigeria 7! o
Niger 9 [Imsomm
Chad 11 NsE—
Tanzania 8 INs7am
Kenya 13 Nss.
DR Congo 6/ s
Djibouti 11 s
Uganda 13 sz
Cameroon 15 s
Guinea Bissau 13 sz
Mozambique 14 NSO
Ethiopia 21 m7emn
Senegal 21 75

*Data for all countries except Niger from “Tolerance and
Tension: Islam and Christianity in Sub-Saharan Africa.”
AInterviews conducted with Muslims in five southern
provinces only.

PEW RESEARCH CENTER Q52.
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Muslims disagree (65% say it is not a religious duty, 31% say it is).

Many Muslims in Central Asia as well as Southern and Eastern Europe do not believe that their
faith obliges them to try to convert others. Roughly half or more in Kazakhstan (77%), Albania
(72%), Bosnia-Herzegovina (59%), Kosovo (55%), Russia (51%), Kyrgyzstan (50%) and Turkey
(48%) do not believe Muslims have a duty to proselytize. Opinion is divided in Azerbaijan
(42% say it is a religious obligation, 36% disagree). Only in Tajikistan does a clear majority
(69%) agree that Muslims have a duty to spread their faith.

In general, Muslims who pray several times a day are more likely than those who pray less
frequently to say proselytizing is a religious duty. For example, in Lebanon, where Muslims
overall are fairly divided on the question, those who pray several times day are nearly twice as
likely as those who pray less often to say it is their duty to convert others (63% vs. 33%). Large
gaps on the question of proselytizing between Muslims who pray frequently versus those who
pray less often also are found in Russia (+27 percentage points), the Palestinian territories
(+22) and Tunisia (+22).
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Religious Conflict as a Big National
Problem

In only seven of the 38 countries where the
guestion was asked do at least half of Muslims
describe conflict between religious groups as a
very big national problem, and in most cases
worries about crime, unemployment, ethnic
conflict and corruption far outweigh concerns
about religious conflict. But a substantial
minority of Muslims in a number of countries
surveyed do see religious strife as a major
issue.

In the Middle East-North Africa region, a
majority of Muslims in Lebanon (68%) and
Tunisia (65%) say religious conflict is a very
big problem in their country, as do more than
half in the Palestinian territories (54%) and
more than four-in-ten in lraq (46%). Fewer
Muslims see religious conflict as a pressing
issue in Egypt (28%) and Jordan (13%).

Concern about religious conflict is relatively
high among Muslims in the countries surveyed
in sub-Saharan Africa, including Niger (64%),
Nigeria (60%) and Djibouti (52%). More than
one-in-five Muslims in all but one country
surveyed in the region see religious conflict as
avery big problem; Ethiopia (16%) is the
exception.

In South Asia, a majority of Pakistani Muslims
(57%) consider religious conflict a big national
problem, while roughly a third or fewer
Muslims hold this view in Afghanistan (35%)
and Bangladesh (29%).

Religious Conflict

% of Muslims who say it is a very big problem
in their country

Southern-Eastern Europe

Bosnia-Herzegovina N 35
Kosovo @ 20
Russia [ 20
Albania I 12
Central Asia
Turkey [N 34
Kyrgyzstan [ 33
Kazakhstan @ 12
Tajikistan I 11
Uzbekistan I 3
Azerbaijan | 1
Southeast Asia
Indonesia N 36
Thailand~ N 27
Malaysia [ 26
South Asia
Pakistan [N 57
Afghanistan [N 35
Bangladesh I 29
Middle East-North Africa
Lebanon I 68
Tunisia S 65
Palestinian terr. [N 54
Iraq N 46
E